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„becsületszóvá"

„A technika vívmányaiban mégis olyan 
eszközt kaptunk, amely a mai kort határo­
zottan a régi fölé helyezi“.

Samuit francia miniszterelnök mondotta 
ezt abból az alkalomból, hogy a fényképfel­
vételek kétségbe nem vonható módon igazol­
ták, miképpen támadták meg az Action 
Fraiieaise jobboldali szervezet emberei í/ron 
Blum politikust.

iazd szemben a jobboldali szervezet veze­
tő: „becsületszavukra“ a következőket állí­
tották a rendőrségei:

Kliini saját d.szaui óján robogott be a 
gyászznenetbe.

.4 temetés rendezői figyelmeztették Blum 
képviselőt, hogy állíttassa meg a kocsiját, 
mert magaviseleté sérti a gyászolók érzel, 
melt.

Blum kiadta a parancsot sofőrjének, 
hegy csak robogjon tovább és ne törődjék a 
gyászmenettel. A felháborodott gyászolók 
erre megrohanták Bluznot, hogy kivezethes- 
ség a tömegből. Eközben ütötték meg.

A jobboldali „becsületszó“ értékét viszont 
a felvett fényképek a|z alábbi tények által 
»fezkre «Utálták:

A „diszautó“ egy négy-hengeres Citroen 
gyártmányú, öreg tragacs volt. Elérte azt 
a kort hogy az ócskavasraktárba kerüljön.

Amikor támadás történt, a támadás szín­
helyén nem volt ott a temetési menet. A 
fényképről tisztán megállapítható, hogy az 
omnibuszok s az ucca mindennapi elszórt 
járókelői voltak a környéken.

A fényképeken egyetlenegy temetésrencie. 
zet sem lehet látni. Csak a király rikkancsai 
ütlk-verik Biumot, Monet képviselőt és a 
feleségét.

íme: a francia jobboldal igazmondásának 
igazsága a valóság tükrében.

Csupa hazugság és csupa lóditás. 
Bizonyítéka sóinak, hogy a jobboldal az 

•ítész világon ürügyet keres csak arra, hogy 
szándékait valamilyen morális háttérrel iga­
zolja.

A király rikkancsai ezúttal felsültek.
.4 technika egyik vívmánya kétségtelenül 

rájuk bizonyította a hazugságot.
5 ez megérteti velünk Sarrant elragadta­

tását a technika vívmányai felett, amelyek 
eznffal tényleg emberi célokat szolgáltak.

4 Anfyiio

Angliában a közvélemény nyomása arra 
késztette a kormányt, hogy több évre sszóló 
rendkívüli nemzetvédelmi programot dolgoz­
ton ki, melynek költségeit komoly angol 
körök 300 millió font sterlingre becsülik.

Pár nappal ezelőtt beszámoltunk arról, 
hogy a világ legbékésebb országa, Hollandia 
34 millió forint rendkívüli hitelt vesz igénybe 
hadereje modernizálása és ha,tárai védelmé­
nek megerősítésé re.

Mi lesz ennek az uj fegyverkezési készülőd 
hősnek a gazdasági és pénzügyi kövtkezmé-
nye?

A nehézipar feltétlenül szívesen látja az 
uj hadihiteáek megszavazását, mert a rend­
kívüli honvédelmi kiadások természetesen 
jelentékeny hadiszállításokat hoznak nekik. 
Ez meg is látszik egyébként az összes hadi­
ipari részvények árfolyamának aiz emelkedé­
sén.

Az csseni Kmpp-müvek már az Idén je- 
lentik, hogy jövő-e már biztosan tudnak osz­
talékot fizetni. Két év előtt még veszteség­
gel dolgoztak.

Ugyanilyen a helyzet a többi hadianyagot 
előállító konszerneknél úgyszólván az egész 
világon.

A hadikölcsönök sikere Angliában és HoL 
kandiában biztosítva van.

Németországban a hadikiadásokat jobbára 
rövidlejáratu hitelekből fedezték, amelyet 
a Reichsbank és a többi pénzintézetek adtak 
a kormánynak és amelyek konszolidálása a 
birodalom egyik legfontosabb pénzügyi prob­
lémája.

Angliában egyelőre szintén nem bocsátás 
uak ki had. kölcsönkötvényeket, hanem csak 
rövidlejáratu kincstárjegyeket. Angol pénz­
ügyi szakértők szerint 1937 közepéig nem 
lesz szükség hossrulejáratra szóló hadiköl- 
csönkötvények kibocsátására, mert 1936-ban 
még nem lesz szükség a 300 millió font na. 
gyóbbik részére.

A bihori szenátorválasztás
törvénFtelenséieit támadta 

a nemzeti parasztpárt
jaQ p el a sol alia Ia & ssm See 5 i&M mBr I fis

Costlnescu válaszol üadgeam Cagaro-mterpellációlára. 
Á szenátus rehabilitálta a felmentett Cihoski tábornokot

VILÁG TÜEjS&S

Bucuresti, február 21. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara mai ülésén Solomon nemzeti pa­
rasztpánti seóváteszd a bihori szená’orvá- 

■lasztásokat. A választások nyilvánvaló tör­
vénytelenségek jegyében folytak le. Iuca ait- 
ininiszter Ígéretet tét*.; hogy a szenátor válasz­
tások előtt kiírja a községi választásokat is. 
Ez azonban nem történt meg és a választások 
napján is a megye községeinek több, mint 
75 százalékának élén interim árbizot tságok 
állottak. így a választásokon 450 község 
közül csak 99 tanácsosai vehettek részt.

Iuca kijelentette, hogy a bihoriak megvá­
lasztották, mert román és nem kérdezték, 
hogy erdélyi-e vagy sem. A választások el­
len emelt vádakra egyébként a szenátusban 
fog válaszolni.

Utána Costinescn miniszter válaszolt 
Madgearu tegnapi interpellációjára a Gros™- 
Cagero panama ügyében. A miniszter először 
részletesen analizálta a külkereskedelmi hely­
zetet és ismertette az ország gazdasági éle­
tének fejlődését a gazdasági krízisnek 1929-

ben történt kitörése óta. A liberális kormány 
közgazdasági jellegű intézkedései helyreállí­
tották a konverzió miatt megrendült hitel­
életet. A kormánynak a célja az volt, hogy 
aktiv külkereskedelmi mériieget érjen el és 
ezért Irányította az exportot az erős valutájú 
országok felé. Számokkal bizonyítja, hogy a 
külkereskedelmi helyzet milyen mértékben 
javu’t az utóbbi két évben.

Costinescu beszéde lapzártakon tart.

A szenátusban elsőnek Costachescu szólal 
fel és ismerteti a Cihoski-pert, mely a meg­
hurcolt tábornok felmentésével végződött. A 
semmitősaék ezzel az Ítélettel nemcsak Ci­
hoski t, de magát a szenátust is rehabilitálta. 
„Síjén az igazságszolgáltatás! “ felkiáltással 
fejez'e be beszédét.

Costachescu szavaihoz csatlakozott D. R. 
Ioanitescu is, majd Orieanu méltatta Cihoski 
érdemeit, aki nagyszerű katona és a Mará­
sesti csaliéban ö volt az utolsó, döntőjelentő- 
ségü ütközet vezetője.

A nemzeti parasztpárt 
parlamenti tanácsa 
megünnepelte a párt 

győzel
Ghita Pop nyilatkozata a htmedoarai győzelemről

Bucuresti} február 21. Ma délelőtt ösz- 
szegyült a nemzeti parasztpárt parlamenti 
tanáéra Mihalache elnökletével, aki mél­
tatta az időközi választásokban a párt ál­
tal aratott sikert és köszönetét mondott 
mindazoknak, akik resztvettek a mehedinti 
és hunedoaramegyei választási kampány­
ban.

Ezután elhatározták, hogy a tanács tag­
jai testületileg megjelennek Cihorki tá­
bornok lakásán, akinek szerencsekivána- 
taikat fejezik ki a semmitőszék felmentő 
Ítélete felett.

Ma este Cihoski tábornokot intim ban­
kett keretében ünnepük barátai. A ban­
ketten megjelennek a tábornok ügyvédei 
éj több nemzeti paraztpárti vezetőember 
is.

Ghita Pop, altit Hpnedoaran képviselő­
vé vá’asztottak, ma nyilatkozott az Ade- 
verulnak, Pop rámutatott arra, hogy az ő 
sikere elsősorban a demokratikus eszmény

és a nemzeti parasztpárt sikere, amely 
ezt az e zznényt képviseli. A nemzeti pa­
rasztpártnak kormányrajutása előtt ebben 
a megyében döntő többsége volt, úgyhogy 
innen 9 képviselő és szenátor jutott be a 
parlamentbe. Azóta a párt helyzete a me­
gyében megingott és 1933-ban egyetlen 
mandátumot sem tudott itt szerezni. En­
nek oka az volt, hogy a választók tiltako­
zásukat akarták kifejezérre juttatni az 
ellen, hogy dr. Aurel Vlad, történel­
mi érdemekkel bíró vezetőember, eltért a 
demokratikus irányvonaltól. Hiszem, Hogy 
a párt visszanyerte régi helyét az erdélyi 
és bánáti lelkekben. Az a lefelé mutató 
vonal, amin a párt átment Vaida kormány­
zásának befolyása miatt, most felfelé mu­
tat Mihalache és a párt többi vezéregyé­
nisége politikájának a tömegekre gyakorolt 
nyomá a folytán.

Pop Ghita végül a nemzeti parasztpár­
tot a kormánvutódlást illetőleg megillető 
jogokról bes-élt.

A flottaprogram finanszírozása ugyanis 
nem lesz aktuális a jövő év közepéig és 
amig csak a hadsereg motorlzálására és a 
légiflotta kiépítésére kell pénz, azt rövid- 
lejáratú kincstárjegyek plasz'rozásával is fe­
dezni tudják.

Az angolok takarékos és előrelátó emberek. 
Még a háborús kiadásoknál is szem előtt 
tartják a gondos kereskedő üzleti elveit.

Azért kölcsönöznek egyelőre rövidl'*járat­
ra, mert üyen célra, fél százaléltkal kapnak 
pénzt, viszont hosszúié járatra 2—2l/2 száza­
lékot kellene fizetni.

De van egy fontosabb, egy emberibb, egy

igazi angol mentalitásra jellemző ok is, hogy 
miért nem sietnek a hadikölcsönök kibocsá­
tásával. Tudják, hogyha Anglia kormánya 
hadikölcsönkötvények jegyzésére szólítja fel 
po'gáraít, annak a külföldön alarmirozó ha­
tása volna.

Éppen ezért nem akarják elmérgesiteni az 
amúgy is eléggé komoly helyzetet és azzal, 
hogy nyilvánosságra hozzák honvédelmi kér 
sziilődéseiket, egyben azt is remélik, hogy 
bejelentésük morális ereje elegendő lesz ah­
hoz, hogy újabb fegyverkezési őrület he'yett 
CV újabb leszerelési konferenciát készítse­
nek elő.

Jól keres a „fíxíizeiéses 
Amerika“

Newyork, február.
A szövetségi kormány minden évben 

nyilvánosságra hozza a beküldött adóívek 
alapján mindazok nevét és címét, akik 
évente személyes szolgálatért 15 ezer dol­
lárnál többet kapnak. A kormány az 1934. 
évi magas keresetek listáját most hozza 
nyilvánosságra s ebből megállapítható, 
hogy dacára az 1934. év súlyos válságá­
nak, az országban még 18 ezer ember kap 
évi tizenötezer dollárnál nagyobb fizetést. 
A kimutatás nem vonatkozik üzleti vagy 
befektetési hasznokra, kamatjövedelmek- 
na, hanem kizárólag a személyes szolgála­
tokért kapott fix fizetéseket mutatja ki.

Legnagyobb fizetése egész Amerikában 
William Randolph Hearstnek, a Hearst 
uj--ágok elnökének van. Hearst saját vál­
lalataitól 500 ezer dollár fixfizetést kapott 
az 1934 évben. Természetesen üzleti vál­
lalkozásai, birtokai jövedelmével ennek az 
összegnek sokszorosát keresi meg minden 
esztendőben.

Amerikában a legnagyobb évi fizetést 
élvező nő Mae West moziszinésznő volt. 
Miss West népszerűsége az utóbbi évben 
meglehetősen megcsökkent, de 1934-bea 
339 ezer dollár fizetése volt.

Általában úgy a moziipar, mint az uj- 
'.zágüzem hatalmas számokkal szerepel a 
legnagyobb fizetésű amerikaiak listáján.

Frank Knox, aki a „Chicago Daily 
News“ elnöke és a republikánusok elnök­
jelölő listáján is szerepel, hetvenötezer 
dollár fizetést kapott. Ugyanennyi az el­
nöki fizetés is.

John Francig Neyían, Hearst jogtaná­
csosa, 88 ezer dollár évi fizetésért dolgo­
zott 1934-ben. Joseph Pulitzer, a hires ki­
adó 134 ezer dollárt, Edward W. Scudder, 
a Newyork Evening News kiadója 136 ezer 
dollárt keresett fizetés címen.

A New Syndieate Company, amely a 
kisaiaku Daily News cimü newyorki lapot 
adja ki, öt alkalmazottjának adott 100 
ezer dolláron felüli fizetést. A hirdetési 
osztály vezetője és az előfizetési osztály 
főnöke egyenként 120 ezer dollárt kaptak 
szolgálataikért. R. R. Me. Cormick, a esi ■ 
kágói Tribune Company lapkiadóvállalat 
elnökének évi fizetése 50 dollár volt.

Az újságírók között legmagasabb fize­
tést Arthur Brr bane, a New-York Ameri­
can kolumnistája kapta. Ez 265 ezer dol­
lár volt. Walter Winchel, a New-York 
Daily Mirror híres és hírhedt pletykaro­
vatának vezetője, 52 ezer dollár fizetést 
kapott főnökétől és számtalan pofont és 
verést az olvasóközönségtől.

Louis Wiley, a The New-York Times 
volt üzletvezetője, aki tavaly halt meg, 
1934-ben 54 ezer dollár fizetést kapott. A. 
New-York Evening Journal szerkesztője 
77 ezer, a Readers Digest szerkesztője 10^ 
ezer, H. T. Webster, a Herald Tribune 
rajzolója 65 ezer dollár fizetés-el szerepel­
nek a listán.

A moziiparban az összes többé-kevésbé 
ismert színészek, irók, rendezők fizetése 
meghaladja a 15.000 dollárt, s természete­
den a vállalatok fejei, a sztárok és sztár­
direktorok a 100 ezer dolláros évi főzeté” 
sek listáján szerepelnek.

Joe Penner varieté-színész, akinek Pin­
tér József az igazi neve, 75 ezer dollárt 
keresett színpadon é? rádión egy kacsa 
árusításával kapcsolatos viccek elmondá­
sával.

Marion Douras, aki a Cosmopolitan 
Corporation filmgyártó vállalat elnöke, 
104 ezer dollár fizetést kapott ilyen minő­
ségben. Mindenki tudja, hogy Marion Dou- 
raj azonos Marion Davies moziszinésznő- 
vel, akinek évtizedek óta W. R. Hearst, 
az ujságkirály a barátja. Miss Davies ter-
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mésretesen mint mozi csillag is óriási fi­
zetést kapott. Mi:s Davies most körülbe­
lül negyvenéves lehet, sohasem ment férj­
hez, s több amerikai lap tudósítása sze­
rint három gyermeke van.

Adolf Zukor a Paramount Pictures 
Distributing Companytól 1934-ben 52.193 
dollár fizetést kapott. Walt Disney, a 
Mickey Mouse filmek kreálója 51.500, 
Cecil B. de Mille 125 ezer, Constance Ben­
nett 176 ezer, Claudette Colbert 85 ezer, 
W. C. Fields komikus 155 ezer., Sylvia 
Sidney 110 ezer, Marlene Dietrich 145 
eaer dolláros évi fizetésekkel szerepelnek 
ta nagyfizetésü mozialkaimazottak között. 
Charlie Chaplin, aki 1934-ben nem csinált 
filmet, 143 ezer dollárt vett fel fizetés 
gyanánt.

A legtöbb nagyfizeté:ü alkalmazottal a 
legolcsóbb árukat árusító üzlet szerepel. 
A F. W. Woolworth az öt- és tizcentes üz­
letek központi elnökének 330 ezer, alelnö­
ki5; nek, titkárainak és bevásárlóinak éven­
te 60—70 ezer dollár fizetést adott. A 
vállalat fizetési listáján legalább 25 al­
kalmazott szerepel évi 50 ezer dollárnál 
nagyobb fizetéisel. A Woolworth Com­
pany listája nemcsak azt igazolja, hogy 
mentekből lesz a dollár, hanem azt is, hogy 
ötcentekböl lesz a millió.

Amerikában a Coca Cola nevű alkohol- 
mentes ital a legnépszerűbb. Egyidőben 
azt állították, hogy olyan kábítószer van 
a kesernyés frisiitő italban, amely az 
embereket rászoktatja az ital fogyasztá­
sára. öt cent egy pohár Coca Cola, a vál­
lalat elnökének 100 ezer dolláros évi fizej 
rést ad.

A világhírű Mayo-kiinika két megalapí­
tója és vezetője, a hires Mayo-fivérek 
egyenként 50 ezer dollár fizetést kaptak 
1934-ben, Benő Elkan, az International 
Mineral; and Metals Corp. első alelnöki 
65. Charlos M. Schwab, a Bethlehem Steol 
igazgatósági elnöke 250, a Campbell kon- 
zervleveseket gyártó vállalat elnöke 112, 
Newyork Telephone Co. elnöke 53 ezer 
dolárral szerepelnek a kimutatásban.

Természetesen <a nagyobb bankok, biz­
tosító intézetek, húsvágó-, acél-, vasgyá­
rak, vasúti társaságok, olaj-, autóvállala­
tok főtisztviselőinek egész sereg-e szerepel 
50 ezer dollárnál nagyobb fizetéssel ezen 
a listán, amely a számok megdönthetet- 
.tenségével bizonyítja, hogy Amerika a vi- 
tágváltág és saját külön válsága dacára 
js még mindig a világ leggazdagabb or­
szága.

Zene
A fiim -zenéje nemcsak egy közönséges 

aenei rész, hanem egy valóságos hangver­
seny- Magában fog:alja Mendelssohn híres 
Ouveri űrjét, melyet 17 éves korában szerzett 
és ezenkívül még két más kompozícióját — 
.Scherzot és Noc.urnót. Ezen egészben és 
Á kivonatolt „Szöveg nélküli dalok“, továb­
bá az „It&liana“ és „Skotiana“ cimü szám­
ién ákkal együtt egy 80 perces hangversenyt 
alkotnak. Az előadás az „Ouvertüre“ vezető 
akkordjaival kezdődik, mely az éj mistiku- 
mát fejezi ki és Hermia és Lysander nagy 
szerelmi jelenetét a kórus szerenádja kiséri. 
Puck, a rakoncátlan szellem, a Scherzo gna- 
ciózus dallamaira jelen.k meg, mely dal egy­
úttal T.tanza és a tündérek táncát is kiséri. 
Bzuzán, a „Skót“ szimfónia halhatatlan meló­
diái zengenek a szellemek vonós és fantaszti­
kus zenekara által kisérve. Mikor Titania és 
kisére e énekelni kezd, halljuk a csodálatos 
„Hinta“ dalt. a karríkinozotr. Bottom és 
tündérkirálynö szerelmi jelenetében felharsan 
-a „Nászinduló“ csodás zenéje. A fenséges 
,,-Noctumo“, melyet preludium alakjában

. Oberon szinreléptekor hallunk, crescendo
hal Iszik a végletekig párhuzamosan a „Hold 
felé ‘ cimü balett kialakulásával. A házassá­
gi szertartás a „Nászinduló" méltóságteljes 
nangja val kezdődik. Az athéni színészek 
szereplése után a vendégsereg a palotába vo­
nul, amikor az emberi mivoltukat visszakap­
ják .... és akkor a scherzo-akkordjai zendül- 

■ nek fel, hogy beleolvadjanak a „Hinta“-dalba, 
ítmely érzékelteti az éjj kezdetét.

Legmodernebb, leg­
olcsóbb

Standard
vas- és réz bútorgyár 

ORADEA,
Str. Aurél Lazar 10. 

Fogházmühely.

Berliner Vilmos, a csodálatos 
ember élete és halála

A Phönix diktátora, a pét .zni, a tudós, a nyelvész, a zsidó 
és cionista, aki végeredményben szegény ember maradt

Becs, február 21. Az az ember, akinek 
halá.áról és életéről oldalas cikkeket közöl­
nek most az európai lapok, nemcsak hires, 
de egyik legérdekesebb alakja is volt ennek 
a kornak.

Aki hajnali órákban véletlenül bevetődött 
a bécsi Európa kávéházba, annak rögtön fel­
tűnt valaki, egy különös éjszakai jelenség, 
kopott ruhájával, szájában száraz szivar- 
esu ikájával, amiről folyton hullott a hamu 
kabátjai a és nadrágjára, egy ember, aki 
könyvet olvasott, lexikonszerű, komoly tu­
dományos munka lehetett, mellette a széken 
is könyvek és három aktatáska. Egy pilla­
natra sem nézet*, fel a könyvből. A. pincérek 
nagy tisztelettel és kivételes figyelemmel 
kezelték s látszott, hogy közel áll a szivük­
höz.

A különös ember

S ha megkérdezték: ki ez? — a személy­
zet áhita os suttogással felelte: Doktor Ber­
liner, a Phönix.koziszern vezérigazgatója! A 
Phönix diktátora, vezére, királya!

Különös, csodálatos ember. Úgy néz ki. 
mint valami szegény, bogaras magántudós, 
aki rendetlen, hónapos lakásában nem igen 
tud dolgozni és itt ül könyvek között a kávés- 
házban. Vagy talán nincs is lakása? . ..

— Nincs is -— mondja a kávéház személy­
zete. Ha nagyon elfárad, két-három órára 
lefekszik a Phönix-palotában ez irodájában 
egy díványra, ruhástól. Néha elmegy valami 
szállodába.

S amint a kora reggeli órákban elindul a 
kávéháziból az irodája felé, a Kä.tnerstras- 
sen hajléktalanok, rongyosok, koldusok — 
várják. A vezérigazgató ur mindegyikkel le. 
áll és minden pénzét, ami nála van. szét­
osztogatja.

A Phönix szolgálatában, a bábo­
mban és a békekonferencián

Ki ez az ember, honnan jött, mi az ami 
oly különössé, csodálatossá, readteivOíft-é 
teszi?

Életrajzi adatai a következők:
1881-ben született és már mint fiatal diák 

a Phönix kárbiztositó osztályában dolgozott. 
1914-ben helyettes-igazgatója, majd hat év­
ve: később igazgatója lett az életbiztosító
társaságnak. ö teremtette meg a háooros 
biztosítást, ami 60 millió aranykoronát jutta­
tott a háborúban elesettek hátramaradott­
jainak. 1919-ben ott ült Sant-Germainben a 
békekonferencián az osztrák delegációban, 
mint pénzügyi szaké, tő és az ő érdeme szá­
mos rendelkezés a békeszerződésben az utód­
államokban maradó osztrákok érdekében. De 
nemcsak az osztrák delegációnak a tagja, 
hanem a zsidóság, ületve a cionizmus ügyé­
nek is egyik szószólója azokban a körökben, 
ahol befolyása és szava súlyt jelent. Mint 
nemzetközi relációban is hires valutateoreT- 
kus tagja az osztrák Nemzeti Bank igazga. 
tósági tanácsának. A Phönix.et kiterjesz­
tette, kiépítette az egész kontinensre, a 
Közel- és Távolkeletire stb. Az ő müve a 
Phönix szerződése a Keren Kajemethtel, a 
földvásárló zsidó nemzeti alappal és a nagy 
válla" at külön osztálya a KKL javára szóló

biztosítások számára, mely nagy hasznot 
hozod és hoz ma is a nemzeti alapnak. Ami­
kor Hitler uralomra jutott Németországban 
és megkezdődött az üzemek megtisztítása a 
zsidó alkalmazottaktól, dr Berliner keményen 
szembeszállót! és nem volt hajlandó egyet­
len zsidó tisztviselőt sem elbocsátani r, Phö­
nix németországi üzemeinek szolgálatából.

Aki valaha is beszélt vele, nyomban meg­
érezte, hogy ennek az embernek a tájéko­
zottsága, tudása az 'élet és a gyakori min­
den terén épp olyan félelmetes, mint jártas­
sága és a'apossága a legelvontabb tudó. 
mányban. Emberismerete és tudása se kor­
rekcióra, se kiegészi ésre nem szorult és 

megállapításai, Ítéletei a legélesebbek és a 
legmélyebbek voltak.

A munlca megszállottja

Dr Berliner megszállottja volt a munká­
nak és meste ségét hivatásnak, missziónak 
tekintette. Biztosítani: ez annyit jelent mint 
az embereket az élet bizonytalanságára fi­
gyelmeztetni. Ez volt az alapigéje. Nem üz­
letnek tekintette a biztosi* ást, hanem az 
embersegités egyik hatékony módjának. Ez­
zel az egyaránt különös és csodálatos fel. 
-épéssel állott három évtizeddel ezelöt* a 
Phönix szolgálatába, mely akkor még nem 
sejtette, hogy szervezete valamikor be fogja 
hálózni az egész világot. Ez Berliner doktor 
müve volt.

Hogy mit jelentett ez a munka, azt csak 
az tudja, aki látta, hogy ez az ember har­
minc évig nem vett magának egy szabad 
napot, nappalait részben Íróasztalánál, rész­
ben repülőgépen, éjszakáit há ókocsikon töl­
tötte és csak ha végigdolgozta az aktatáskák 
tartalmát, pihent le két-három órára. Nem 
fogadott el nagyobb fizetést, mint egy közép­
szerű bankigazgató. Havi 2500 sillingje volt 
és ebből három-négyszázait személyes szük­
ségleteire költött el, a többit szegények kö­
zött osztotta szét. Mii: iárdók forogtak meg 
kezeiben, a legnagyobb európai pénzzsenik 
egyike volt és mégsem gyüj'ött magának 
annyi vagyont, mint egy kis tőzsdeügynök.

A cionista
A legtöbb élő nyelvet tökéletesen beszélte 

és ha kis szabad ideje volt, akkor még hoz­
zátanult valamilyen újat. Megtanult héberül

Figyelem, vegyész­
mérnökök, gyárosok!

Berendezek firniss, lakk, porfesték, 
caliszappan, stb. vegyigyárakat, 
receptuiávai betanítva, külföldi 20 

éves szaktudással.

Unió Indusba Chimlca
Oradea, Str. Nicu Filipescu 25.

is és kitűnő ismerője volt a héber irodalom­
nak.

De nemcsak ismerője, egyik mecénása is 
volt a héber kultúrának. Mert dr Berliner 
cionista volt. A legjobbak közül való. Nem 
szerepelt mint közismert cionista vezér vagy 
politikus, de a benfentesek tudták, hogy 
egyik hathatós támasza a Cionista Szerve­
zetnek. Az ö Bécsben. ami Izrael Sieff Lon­
donban.

*
Négy hónappal ezelőtt köalpfültögyulta. 

dást kapott, amit elhanyagolt. Magas lázban 
u azott, dolgozott, járt-kelt. (Amikor Neu­

mann professzor műtőasztalára került, már 
késő volt. Agyhártyagyulladást kapott és 
meghalt.

Str. Vall 7. Munkás-Mozgó Str. Vaii 7.
Szombaton és vasárnap S, 6 és 9 órakor

Dupla műsor! Két világsiáger

I. Moszkvai éjszakák
Fősz.: IIAKftY RAUB és ANN BELLA.

II. Jönnek az Indiánok
cowboy-drám^

Főszereplő: GEORG O’BRIEN.

Légi gyakorlat London felett
Áz angol főváros ki van szolgáltatva az „ellenséges" gépeknek

Löxdon} február 21. Kereken hétszáz 
repülőgép vett részt a Nagy-London és a 
Themze-torkolat felett tartott légi had­
gyakorlatokon. A repülők eddig hat „si­
keres“ bombázást hajtottak végre. Az 
„ellenséges" gépek a rendkívül gyorsjára­
tú harcigépek ellentámadásaival dacolva, 
sikeresen „bombázták" és részben „meg­
semmisítették“ a bornehuchi repülőteret, 
a dagenhami Ford-müveket, a londoni víz­
müveket és a villany-telepet és több pálya­
udvart. Összesen hat sikeres támadást 
hajtottak végre.

A lapok rámutattak arra, hogy a mos-

Üáüépifök; figyelmébe !
Mielőtt kölusegvetésében a szige elést előirányozná, saját érdekében kérjen felvilágosítást 
(tervezőépítész mérnökétől) a világhírű SHELL OIL COMP, ál'al kitermelt „FLINTKOTE“ 
tökéletes szigeteléséről, valamint lábmeleg padlóburkolatáról, ami hézagmentes, zajtalan, 
por„ és repedésmentes, rugalmas, a legerősebb forgalmat is kibírja, egyszerűen vizáéi mos- 
haté, vagy parkettpasztával kefélhető. Felvilágosi ássál díjmentesen szolgál: „Izoietero“, 

__________ ________ Clnj, Regina Maria 22. Telefon 15-08.

A gépember agyonlőtte fel­
találóját

Newyork, február 21. Henry C. May a 
legismertebb amerikai technikusok és fel­
találók közé tartozott. Nemrég azzal tette 
szélesebb körökben is ismertté a nevét, 
hogy bemutatta a nyilvánosságnak tökéle­
tes gépemberét, ame’y a legbonyolultabb 
n unkákat és szu gálátokat végezte s fel­
találó szóbeli parancsára. Természetes, 
hogy az elmés gépezet rádiószerkezettel 
volt összekapcsolva, a hatás azonban igy 
is egészen meglepő volt.

A feltaláló az utóbbi időben újabb tö­

kéletesítésen dolgozott. Az volt a terve, 
hogy a robotembert házőrzée céljaira iß 
alkalmassá teszi és ezért parancsszóra, il­
letve külső behatásra elsülő revolverrel 
szerelte fel.

A kísérleteket öt napon át folytatta 
laboratóriumában. A hatodik napon a kí­
sérlet tragikusan jól sikerült: a robotem­
ber revolvere a kelleténél korábban dör­
dült el és a golyó a feltaláló koponyáját 
ütötte át. Henry C. May azonnal meghalt.

Nedves, esős
évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségei;.

Használja rendszeresen a kellemesen illatosított

SENLASLO
(Szt. László)

feifSfler Ififertőzések
eüea Vigyázzon nehogy utánzatokkal kiszolgálják!

SZOMBAT,

tani légi hadgyakorlatok ismét bebizonyí­
tották, mennyire ki van szolgáltatva Lon­
don minden légi támadásnak.

A hatodik nepülőraj egyik bombavetí 
repülő gépe szerda reggel Petersfieid 
Hants közelében lezuhant. A gépen helyet 
foglaló három repülő szörnyethalt. Ez 
volt a második szerencsétlenség az elmúlt 
éjszaka lefolytatott repülő gyakorlatok 
során. Az első szerencsétlenség Le Havre 
közelében történt, ahol egy bombavető re­
pülőgép a tengerbe esett, három pilótája 
vízbe fűlt, a negyediket megmentették.

mo

A Haza cid

Dina

Bacuresti, fietei 
A történelem ma 
fitobbi Víiida-korj 
többsége surakozf 
Románia Noua 
yarasztpájtiak 
hevesebb harcot 
guk az ellenzéki 
fealo" isiratók 

Bája öo : kormánya 
wjra megjött a 
«agy pártjában, 
ajsm ezek az esi 
ÍTatarescu miniszl 
ylyan ellentét boa 
«kormányzási nehí 
lieg a döntő tény« 
rése U-komián y gjj

Tegnapi számi 
ző! ütík Dinu Br 
melynek eddig í ,| 
»minden egyes 
politikai éietbenl 
í.ifc-e.áiis párt élni 
a párt hivatalosai 
híva’ alos homloka 
vonalon halad, m| 
kormány eddigi 
fordultak az időd 
JBratianu-dánasztial 
* dinasztia pénz 
■íilia naponta egy| 
»égben, hiszen a 
személyes irányig 
pedig a dinasztia 
ten nagy : őkével | 
hogy saját pártjá 
terelnökével és 
jával poleanizállias

A kormány!

&s a Raza alaj 
■feladatnak. A 
szemben elfog!; 
heves, akár a ní 
Bősé. Az első old 
doarai választása 
Popnak ás dr Iái 
első a dali két 
kirohanás Tataiéi 
jusban e: aae:e:u< 
a■ pár elnöki 
Valér Pop igazai 
ről beszél és a 
foól bőven kijut a 
xtek is. A válasz 
tálva két szénáét 
..Mit mondanak I 
a kormány dauog 
I aszta;. debacle. 
areeünényeket a 
eim als a pedig 
demokrácia nagy 
laszftftedk e.edméj

A lap harm a I 
gyományos helyé 
háláén v nyil&tko 
állapítja, meg 
készül a Grosz- - 
foihori szenátoréi 
ban megáliap..j 
kegyetlen válasz 
biztosítsa luca 
tűm át. „A nemz 
fogja megtámad 
ségSt' állap: ja :

öifiu Sri

Rendkívüli ér-' í 
pitásas miatt te . i 
alábbi cikkét me 
pen hangzik: „AI 
te súlyos“. A Nel 
közgyűlése alkj 
politikai ha ása 
fcető. A kormán! 
hogy Taísrescu 
iilk, nagy az izga 
sül adta Tatarel 
Baace Nationals
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Dinu Bratianu ultimátuma le­
mondásra kényszerítheti Tatarescu

miniszti
* 8aza cima lapban a pártelnök leleplezi a kormány mesterkedéseit. Mitica Constantlnescu 

es Inculet távozását követeli a kormányból Dinu Bratianu
Dinn Bratianu hivatalosának súlyos vádjai a kormány és Tatarescu

miniszterelnök ellen
Sajcuresíi, február 21. (Az Uj Kelet tud.) 

A. történelem megismétlődik. Atmiko. a leg- 
rítoobi Vaida.kormány ellen saját pártjának 
többsége sorakozott föl. Clujon megjeien a 
«Románia Noua és Maniu Erdélyben, a iasi 
parasztpáztiak pedig a regátban indítottak 
hevesebb harcot a kormány ellen, mint ima. 
guk az e.lenzéld. pártok, a hivatásos politikai 
fealo'tsiratök elkezdték sirámaikat Vaida 

Bán dór kormánya felett. A siratáknak most 
Kijra megjött a hangja. Az ország másik 
«■agy pártjában, a liberális pártban ponto- 
■w*o, ezek az események ismétlődtek meg: 
Tatarescu miniszterelnök és pártja közö t 
tiíya® ellentét bontakozik ki, mely az egyéb 
kormányzási nehézségek mellett, valóazinü- 
.hg a döntő tényezőt fogja jelenteni a Tata. 
escu-kormány gyors elmúlásában.

Tegnapi számunkban szemelvényeket kö­
zöl ünk Dinu Bratianu Raza eunü lapjából, 
melynek eddig 14 száma jelent csak meg, de 

»minden egyes példánya külön szenzáció a 
politikai életben. Miután Dinu Bratianu, a 
Ilibe, ális párt elnöke, ez a lap kétségtelenről 
a párt hivatalosának tekinthető. Ez a párt> 
itiiva’ alos homlokegyenest ellenkező politikai 
vonalon halad, mint a Viitorui, a párt és a 
kormány eddigi hivatalosa. Milyen furcsán 
fordultak az idők! A Vütorul valamikor a 
y-iratiajui-dánasztia családi orgánuma volt és 
* dinasztia pénzügyi zsenije, Bratianu Vin- 
.íilla naponta egy órát töltött a sze kesztő. 
aégtoen, hiszen a lap szerkesztése úgyszólván 
személyes irányítása mellett történt. Most 
pedig a dinasztia feje uj napilapot kénybe. 
Jen nagy tőkével és nagy munkával kiadni, 
hogy saját pártjából kikerült, saját minisz­
terelnökével ás saját egykori hivatalos lap­
jával polemizálhasson.

A kormánypárt és a kormány

ás a Raza alaposan eleget tesz ennek a 
feladatnak. A lap tónusa a kormánnyal 
.ízembe® elfoglalt álláspontjában épe oly 
heves, akár a nemzeti parasz párti hivata­
losé. Az első oldalon a meheclir.ti és hune- 
dtaarai választások két győztesének, dr Gita 
Popnak és dr Lupunak fényképeit közli. Az 
első o dali két vezércikk közül az első éles 
kirohanás Tatarescu ellen, aki áilitólag má. 
pásban ei szeretné távolítani Dinu Bratianut 
•'* pár elnöki székből. A másik vezércikk dr 
Valér Pop igazságügyminiszter eredetiségé­
ről beszél és a Tatarescunak szánt támadás. 
Iból bőven kijut a c uji volt cuzista képviselő­
iek is. A választan eredményeket kommen­
tálva két szemszuró alcímre bukkanunk. 
Mit mondanak; kormánykörökben“ cím alatt 

a kormány dadogó magyarázatát közli a vá­
lasztási áebacie.ből, „Hogyan fogja fel az 
(eredményeket a liberális párt vezetősége“ 
eim alatt pedig dezavuáija a kormányt és a 
demokrácia nagy győze.mének tekinti a vá­
lasztások eredményé:.

A lap harmadik oldalán, a szenzáció ha­
gyományos helyén teljes egészében közli Mi- 
laalache nyilatkozatát és ugyranott örömmel 
állapítja meg, hogy Madgearu interpellálni 
készül a Orosz—Cagero panama ügyében. A 
bihori sze nátorváiasztásokrói közölt híradás­
ba® megállapítja, hogy a liberális kormány 
kegyetlen válasz ási terrorra; dolgozik, hogy 
biztosítsa luca belügyi alminiszter mandá­
tumát. „A nemzeti parasztod.rt teljes joggal 
fogja megtámadni a választások törvényes­
ségét' állapítja meg végül a lap.

öinu Bratianu ultimátuma

Rendkívüli érdekes ée közérdekű megálla­
pításai miatt te jes egészében közöljük a lap 
alábbi cikkét, melynek cime a következőkép- 
)pen hangzik: „A Tatarescu-kormány helyze­
te súlyos“. A Nemzeti Bank részvényeseinek 
közgyűlése alkalmával történt események 
politikai ha ása napról napra jobban é.ez- 
hető A kormány köreiben annak ellenére, 
hogy Tatarescu helyzetét diszkrécióval keze. 
tik, nagy az izgalom. Dinu Bratianu tudomá­
sul adta Tatarescunak, még közvetlenül a 
Bane», Nationals botránya után, hogy

megköveteli mindazoknak a megbünteté­
sét, akik nyilvánvaló módon megszegve a 
Pártfegyelmet, megkísérelték nendelctci- 

nek szabóíálását.
A liberális párt elnöke hangsúlyozta, hogy 
jottányit sem enged azoknak a szigorú 

szankcióknak a végrehajtásában, amelyeket 
követel.

4. Ss végül Incu’.et belügyminiszter poli­
tikai helyzetének tisztázása. Amennyiben 
kéteég-elenül bebizonyosodna, hogy a bel­
ügyminiszternek valami része volt Bra­
tianu Dinu meghatalmazásainak (a Nem­
zeti Bank gyűlésére) érvénytelenítésére, 
úgy Bratianu Dinu követelni fogja Inculet- 
nek a kormányból való azonnal eltávoIL 
tását.

Tatarescut lemondásra szólítja fel 
az elnök

Dinu Bratianu közbelépésének az ultimá­
tum jellegét adta.

Amennyiben a parlamenti ülésszak meg­
nyitásáig nem kap teljes elégtételt, a li­
berális pártfőnök Tatarescut lemondásra 

fogja feiszólitani.
Ha a minisztezelnök nem engedelmeskedik 
ennek a felszólításnak, a liberális párt nyílt 
ellenzékbe vonul a jelenlegi kormánnyal 
szemben. Tekintetbe véve, hogy a legjelenté­
kenyebb miniszterek Dinu Bratianu mellett 
foglaltak és foglalnak állást, a Tatar escu- 
kormány életképessége a liberális pártveze- 
töság jóindulatától függ.

Az ultimátum kategorikus. Ebben Dinu 
Bratianu azt követeli, hogy a legrövidebb 
időn belül — a te:minus február 20-ig szó­
lott — a következő személyi változásokat 
hajtsák végre.

Bratianu feltételei
1. Mitica Constantinescu lemondása a 

Banca Nationala éléről.
2. Neagu pénzügyminisztériumi vezértit- 

íkáraak azonnali eltávolítása.
3. A Budurescu által elfog alt, miniszter- 

elnökségi technikai tanácsosi címmel járó 
állás megsemmisítése, melynek örve alatt 
Budurescu államtitkári teendőket is ellát.

Hétfőn és kedden Tatarescu erőfeszítéseket 
tett, hogy megegyezési lehetőséget találjon. 
Dinu Bradanu azonban hajthatatlan maradt 
és a szankcióik azonnali és teljes végrehajtá­
sát követelte. Kedden Tata:escu Antonescu 
pénzügyminiszter társaságában fel akarta 
keresni Dinu Bratianut de miután keddre 
még nem tudott választ adni a pártelnök 
ultimátumára, haadékot kért a tárgyalások 
folytatására. Nagyon nehéz előrelátni, ho­
gyan tudja a miniszternők fenntar.ani a 
kormány egyensúlyát, hiszen Mitica Constan- 
tinescu csak az eszköz szerepét tölti be. 
Dinu Bratianu baráti körében az a vélemény, 
hogy a Banca National an ál tör ént esemé­
nyek csak egy láncszemet jelentenek bizo­
nyos felelőtlen kormánykörök részéröl. Az 
ügyvédi kamara választási eseményei, a 
jobboldali csoportnak adott támogatás és 
végül a Banca Nationala bot.ánya meggyőz­
ték a liberális pár vezetőséget arról, hogy az 
ország az anyagi és politikai törtetők kon­
centrikus manővereinek áll a központjában.

Távolról sem igaz az, mintha az öregek 
és fiatalok között állna fenn a harc, de két­
ségtelen a konfliktus Dinu Bra ianu, aki a 
ko-inányrásban az erkölcs érvényesítését kö­
veteli és azok között, akik gyors sikert és 
meggazdagodást akarnak, függetlenül az 
eszközöktől, amelyekkel céljaikat el akarják 
érni.

Nagyon valószínű, hogy ennek a konflik­
tusnak kirobbanásával Tatarescu lemondása 
küszöbön áll“.

tömbös magyar miniszterei nők 
felekezeti békét hirdet — de 

sokalja a zsidó magán-
I ilkalmazottakat
Á magyar miniszterelnök azt kívánd, hogy a vállalatok minden presszió 

nélkül önként változtassák meg ezt az aranyszámot

Budapest, február 21. A magyarországi 
zsidóság körében hetek óta óriási nyugta­
lansággal figyelik azt az uj kurzust, amit 
a kormány a zsidókérdés „gyakorlati meg­
oldása“ terén inaugurált. Ennek az uj kur­
zusnak egyik jellemzője, az a „numerusz 
vaiahikuszhoz“ erősen hasonlító statiszti­
kai munka, ami most Budapesten kor^ 
mányrendeletre folyik. Az összes magán- 
vállalatok és üzemek kékszinü statisztikai 
iveket kaptak, amelyeknek kérdőpontjai a 
vállalat alkalmazottainak felekezeti és 
ezen belül kereseti viszonyairól érdeklő­
dik.

A kék ivek a parlament előtt

Ezek a kék cédulák, amelyeknek ten­
denciája nyilvánvaló, érthető izgalmat 
keltettek a zsidó magánalkalmazottak kö­
rében, de felfigyelt rá az ország demok­
ratikus közvéleménye is.

Ruppert Dezső képviselő, a képviselő­
ház tegnapi ülésén interpelláció formájá­
ban tette szóvá az ominózus statisztikák 
ügyét. Ruppert a ma,gyár képvise'őházban 
szokásoe köntörfalazással és óvatos meg­
fogalmazással beszélt a „felekezeti gyű­
lölködésről“ és a kormánynak ebben való 
szerepéről.

— Nemcsak az egyetemi zavargásokra 
gondolok — mondotta többek között. — 
De karácsony táján egyes politikai vezé­
rek, ugv látszik azért, hogy az idegenfor­
galmat előmozdítsák, plakátokat ragasz­
talak ki az uccákra, melyeken a felekeze­
tek ellen lázitottak és arra szólították fel 
a közönséget, ne vásároljanak nemkeresz­
tény kereskedőtől. A kormány nem lépett 
közbe, noha éppen legutóbb a Baross Szö­
vetségben hallottuk a pénzügyminiszter 
ur szavait, hogy Budapestet az iparosok 
és kereskedők tették naggyá. Ebben pedig 
igen nagy részben vannak a zsidóvallásu 
magyarok érdekelve. A helyzet azonban 
az, hogy már kezdik fotografálni azokat, 
akik zsidó kereskedőknél vásárolnak. Most 
azután az a hir járja, hogy ukázok men­
tek a vállalatokhoz, hogy ennyi és ennyi 
ifjat, ha tetszik, ka nem, el kell helyezni 
Én ezt elhibázott politikának tartom ép­
pen a keresztény ifjúság szempontjából, 
melynek önérzetét Is sértheti, hogy igy 
oktroálják őket olyan helyekre, ahol nincs 
szükség rájuk. De hibáztatom azért is, 
mert vannak má? lehetőségek is. Ezek az 
ukázok tették gyanússá ezeket a statisz­
tikai kék pótiveket is, amelyekben fele- i 
kezeti kicsinyeskedés van. Igen gyanús az í

Egyen meg 

mindennap 7
egyJaffas
NARANCSOT

A jaffaí narancs különleges 
nagyságával tűnik ki a más 
fojtaju narancsok közül. Pom­
pás ízű, édes leve megőrzi az 
egészséget és tisztitólag hala 
szervezetre. Minden üzletben 
kapható a friss állapotban, 
most érkezett jaffaí narancs.

Kérjen mindig

ai
NARANCSOT
és GRAPEFRUIT

PALESZTINA!
T B R *£ fe £

iv érdeklődése, hogy a vezérigazgatótól az 
élőmunkáéig ki milyen v&llásu.

— Kérem a miniszterelnök urat — 
mondta Ruppert Rezső — oszlassa el azt 
a félelmet, amely fellépett és azt tételezi 
fel, hogy a kék ivekben tendencia van és 
a kormány numerus ciau?u;os oktroj alap­
ján akar a vállalatokkal «szemben fellépni. 
Dicséretes elgondolás, hogy «a keresztény 
ifjúságról gondoskodni akarnak, de ne ál­
lítsuk szembe a keresztény és zsidó ifjú­
ságot, hanem beszéljünk mindig magyar 
ifjúságról. Maradjunk meg a kormányzó 
ur beszédének szellemében, amely azt 
mondotta., hogy vallás és vallás között 
nincs különbség. De vallási alapon a jog- 
egyenlőséget sem lehet megbolygatni, hi­
szen a magyar nép sohasem volt gyűlöl­
ködő, a vallással szemben mindig türelmes 
volt és az ezzel ellenkező jelen'égeket 
mindig mesterségesen csinálták. Nem utol­
só szempont az sem, hogy a gazdasági élet 
rendjét nem szabad megzavarni.

Felekezeti béke — csendes 
presszóval

Gömbös Gyula miniszterelnök azonnal 
felpattant helyéről, hogy válaszoljon:

— Magyarországnak — mondotta — 
sem,mi «szüksége sincs felekezeti gyűlölkö­
désre, de a felekezeti békének nem hasz­
nált ez a felszólalás. A statisztikai pótla­
pok kiadását az iparügyi miniszter ur 
szorgalmazta, mert amikor az eredeti la­
pot kibocsátották, még nem volt iparügyi 
minlrztérium és abban nem voltak meg 
azok a kérdések, amelyekre neki szüksége 
volt. Az ipsrügyi miniszter urat erre nem 
felekezeti szempontok vezetik, neki erre 
acért van szüksége, hogy munkáját elvé­
gezhesse. Egyébként nemzetközi szokás, 
hogy a «statisztikai lapokon a vallást meg­
kérdik és ennek az az oka, hogy a vallási 
tagozódásból következtetéseket lehet von­
ni a szociális tagozódásra. Az eddigi fe­
lekezeti nyugalmat minden körülmények 
között fenn kell tartani. A kormány poli­
tikáját ebből a szempontból nem is érheti 
vád. Bár éppen a statisztikai adatok azt 
mutatják, hogy egye? vállalatoknál olyan 
hiperdimenzionált mértékben vannak zsi­
dóvallásu egyének, hogy az de facto visz- 
zatetezést szül a keresztény társadalom­
ban. fis meg vagyok győződve, hogy ezek a 
vállalatok, ha a nemzeti szempontokat szem 
előtt tartják, igen rövide~en és minden 
presszió nélkül is meg fogják változtatni 
ezt az arányszámot. Én konkrét állást 
még nem foglaltam, de nem gondolok erő­
szakos kiesére1 ősre, hanem kapacitálásra, 
amelyet igen sok helyen be ie látnak. De 
ebből sem antiszemitizmus, sem szociális 
zevar semmi körülmények között nem ke­
letkezhet
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SPORT
Megkezdődtek a települések 

Kfar Hamakkebiban
Cluj, február 21. Ezekcen a heteikben kezdi 

meg telepedését a Makkabi Emek Zebu ón­
ban a Keren Kajemeth földjén. Egyelőre 
1800 dunam áll rendelkezésére, jövő évben 
azonban újabb 1000 dunammal nagyobbitják 
a. földterületet.

A földterület Haifától 18 km távolságra 
fekszik, középnehbzségü föld, mely elsősor­
ban takarmány, és főzelékfélék termesztésé­
re alkaimas. Egy tejgazdaság lé esitése van 
tervbe véve, amely részben gazdaság.a lesz 
szánva. Termékeinek elhelyezése nem ütkö­
zik nagyobb nehézségekbe. A főzelékfélék 
termesztésének kibővítése a megfelelő víz­
ellátás'ól függ. Még e hetekben hozzálátnak 
a kútfúráshoz. Feltételezik, hogy elegendő 
viz van. Az első telepesek a Makkabi Hacair 
kvuea tagjai Raanaanból, akik majdnem 3 
évig dolgoztak Raanaanban és most Mak­
kabi földön fognak letelepedni. Több Mak­
kabi és Makkabi Hacair csoport vár további 
letelepedésre.

A MakkabinaJí letelepülési tervei a Mak­
kabi mozgalom cionista fejlődésére nagy 
jelentőséggel bin

„Tfóizb mímá SS éve <$y©mop§eltéIy8>en szenvedjem—*

azt tanácsolták, operáltassam meg magam, de elhasználtam 2 üveget a „Gastro D" ame­
rikai készítményből és most nagyon jól érzem magam. Ami még több: mióta ezt a 
gyógyszert szedem, ehetek hús., mártásokát, savanyúkáposztát, édességeket, sőt kevés 
bort is ihatok, anélkül, hogy a legcsekélyebb fájdalmat erezném. Ez az orvosság csodála­
tos hatással volt betegségemre és herauf a Mindenhatót, hogy áldja meg ezen gyógy­
szer tudós felfedezőjét, hogy tudjon még' sóik hasonló áldásos gyógyszert felfedezni. Egy­
ben kérem címemre még egy üveg „Gastro5 D“.t küldeni. Teljes tisztelettel: C. Isnescu 
Ghigheci Tárgoviste, Str. Corteveu Cämäneanu No. 31.

Az eredeti levél mindenki rendelkezésére áll a vezér-képviselőnél: Császár E. gyógy­
szertár, Bucuresti, Calea Victo.iei 124.

Kapható a gyógyszertárakban, vagy küldhető 130 lej utánvét mellett.

Nistor munkaügyi miniszter ellentőrvény- 
iavasiatot készített Romen Valér munkaügyi 

aiminiszter törvénytervezetével szemben

Két mérkőzést játszik a lengyel jéghokki. 
válogatott Bucurestiben. A lengyel váloga­
tott jéghokkimapat ma, szombaton a Braga- 
diru együttesével játszik, mig holnap, vasár­
nap Románia válogatottja lesz az ellenfele.

Barcelonában vasárnap spanyol-német vá­
logatott labdarugómérkőzés lesz. A mérkő­
zést a belga Langenus vezeti.

A magyar bajnokságban vasárnap a kö­
vetkező mérkőzések kerülnek eldöntésre: Fe­
rencváros—III. kér. FC, Törekvés—Hungá­
ria, Budai 11—Bocskai, Fhöbus—Újpest, Kis. 
pest—B. Zugló, SBTC-—Budaiok, Attila— 
Szeged.

Húsz napi fogházra Ítélték mert inzultálta 
a játékvezetőt. Még 1933-ban történt Kas­
sán, hogy egy néző a Zsupa—MLiSz váloga­
tott mérkőzésen a játékvezetőt inzultálta s 
ennek nyomán általános botrány keletkezett, 
úgyhogy a mérkőzést nem is lehetett be­
fejezni. Az eset után most tettek pontot: 20 
napra és 50 csehkoronára ítélték az inzuL. 
táJót.

Lugojon zsidó sportegyesület működik 
Makkabi néven, amely azonban csak tenisz­
ben fejt ki spo:tmüködést. A Makkabi elnök­
sége most azon igyekszik, hogy a lugoji 
Makkabit reorganizálja s a Makkabi mun­
kába intenziven bekapcsolja. A lugoji Mak­
kabi értékes tevékenységére jellemző, hegy 
pár nappal ezelőtt háromezer lejt juttatott el 
a Keren Kajemethez a Kfar Hamakkabi 
javára.

A mára Bucurestibe kitűzött Ripensia— 
Venus labdarugómérközést a rossz idő miatt 
szerdára halasztották. Nem valószínű, hogy 
a vasárnapra tervezett Ripensia—Unirea 
Tricolor mérkőzést ugyanezen okból leját­
szani lehet.

Tegnapi lapszámunkban ismerettük Ro­
man Valér munkaügyi aiminiszter újonnan 
átdolgozott törvénytervezetét, amelyben- 
az iparosok és kereskedők szakmai képe­
sítéséről intézkedik. Amint az általunk 
közölt szemelvények is igazolják, ez az uj 
javaslat lényegében miben sem különbözik 
attól a régitől, amely ellen az egész ország 
iparossága és kereskedő társadalma vétót 
emelt.

A Roman Valer-féle törvénytervezet, 
nagy feltűnést és nyugtalanságot keltett 
az érdekeltek körében, «akik nem tudták 
megérteni, hogy a kormány gyakran han­
goztatott kijelentése ellenére, mely sze­
rint ezt a tervezetet le is vették 
már napirendről, hogyan került a terve­
zet ismét <a parlamenti szesszió munka- 
programjába. Nistor munkaügyi minisz­
ter, Roman Valér almini-zter közvetlen 
felettese, még nemrégiben jelentette ki, 
hogy „a tervezetből törölni fogják az ipar­
ra és kereskedelemre vonatkozó részt"

Még mindig nincs döntés a mull éri 
importkvóták ügyében

A külkereskedelmet szabályozó igazga­
tóság még mindig nem hozott végleges 
döntést 'a múlt év utolsó negyedére be­
adott és mindmáig elintézetlen importkvó­
ták kiosztása ügyében. Jelentéseink szerint 
ebben a kérdésben e hét folyamán dűlőre 
jutnak. Az igazgatóságnak az az állás­
pontja, hogy az elmúlt év utolsó negyedé­
nek a terhére esek azokat a behozatali 
kéréseket fogják honorálni, amelyek nél­
külözhetetlen nyersanyagokra vonatkoz­
nak. Ezeknek az engedélyeknek a fedezé­
sére mindössze 150 millió lej értékű devi­
zát bocsát rendelkezésre a Banca Nationa-

— Maurice: „Tűzfolyam“ és „Könyörületes 
esők“. Mauriac két uj regénye, a „Tűzfolyam" 
és a ,,Könyörüle:es csók“, félreérthete1 lenül 
jelzi a katolikus gondolat erős térfogla­
lását az újabb francia irodalomban. Jelzi 
egyúttal azt az izlésváltozásí is, amellyel a 
közönség lassan, de határozottan elfordul a 
házassági háromszögekkel, meddő szerelmi 
problémákkal, kalandos izgalmakkal zsúfolt 
regények1 ől és tisz'ultabb szférák felé emeli 
tekintetét. Mauriac ké- regénye olyan, mint 
egy zenemű tételének két változata: az egy k- 
ben egy elfásult és kiábrándult fia.aiember 
megtisztul az érzéki szenvedélyektől, a másik­
ban egy fiatal lány feláldozza magát csa­
ládja kedvéért s a házasságban, amely öl tes­
te visszaborzad, könyörüle'es lélekkel tud jő 
felesége lenni az emberroncsnak, akihez hoz- 
zákényszerhették. Hisszük, hogy a magyar 
közönség szívesen fogadja Francois Maur.ac 
nemes, előkelő és mélytüzű Írásait, amelyek 
hitet és világosságot visznek a mai sivár 
életben vergődő lelkeknek. Franklin-Társulnt 
kiadása. 180 lap, szép kiáili'ásban, fűzve 
106.— lej, egészvászonkötésben 152.— lej 
m nden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Cluj. Kérje a Franklin újdonságok jegyzékét 
Lepagetól.

«no-m
cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyéb 
alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitel­
ben jutányosán készít Adler. Str. Gén. Ne- 
culcea 4. (Az ABC-vei szemben).

Palestine Mariimé Lloyd
(egyedüli hajójárat, mely p&lesztmai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztin*

között. Rendszeres utas- ée áruszállítás.

A legközelebbi najóindü'ások Constantából Haifába:
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Jegyek kaphatók as

Uj Kelet utazási osztályánál
mint a Dr A. Mibasbam vezetése alatt álló

„Kedem" utazási iroda
erdélyi és bánáti vezérképviseleténél. 

Teherszállítási ügyekben a

Lázár Bercovící Constanta
veaérügynökség szolgái felvilágosítással Casuta Postaié 65. Tel. 174. Táviratcím: Beroola

tét készített, amelynek revízióját egy kü­
lön e célra delegált bizottság végzi. Ez ^ 
bizottság a tervezeten több lényleges rné- 
doátást hajtott végre.

Az eredeti törvénytervezet többek kö­
zött úgy intézkedett, hogy uj kereskedel­
mi és iparkamarákat csak abban az eset­
ben szabad felállítani, ha az uj kamarának 
legalább 2 millió iej évi bevétele és 3006 
bejegyzett tagja lesz. A módosító bizott­
ság ezt a törvényszakaszt olykép változ­
tatta meg, hogy az újonnan felállított ka­
maráknak legalább másfélmillió lej ém 
bevétele és 2000 bejegyzett tagja kell le­
gyen.

Ez az enyhítő módosítás arra enged, 
következtetni, hogy a kormány meg akar­
ja könnyíteni uj iparkamarák felállításé:...

Beavatottak szerint ebben a kérdésben 
éles ellentét áll fenn Nistor miniszter és 
Roman Valér aiminiszter között, sőt a 
munkaügyi tárca vezetője külön törvény­
tervezetet is készített, amely számos vo­
natkozásban ellentétes intézkedéseket tar­
talmaz az aiminiszter tervezetével szem­
ben. Mindkét miniszter ragaszkodik ahhoz, 
hogy a kormány az ö javaslatát terjessze 
a parlament elé. A két ellentétes álláspon­
tot aligha lehet közös nevezőre hozni, mi­
vel Roman Valér kitart amellett, hogy a 
szakmai képesítésről szóló tervezet ölelje 
fel az iparra és kereskedelemre vonatkozó 
részt is, mig Nistor miniszter azt az állás­
pontot képviseli, hogy ennek az utóbbi 
kérdésnek a rendezése nem tartozik a 
munkaügyi mihisztérium hatáskörébe.

Az ország közvéleménye most élénk ér­
deklődéssel várja, hogy a két szembenálló 
felfogás közül melyik nyeri el a kormány 
tagjai többségének hozzájárulását.

la. Ami -az idei év első negyedére 
vonatkozó importkérézeket illeti, ezeket 
szigorúan elválasztják a múltban beadott 
és nem honorált kérések elintézésétől. A 
kvóták megállapításánál sokkal szigorúb­
ban fognak alkalmazkodni a diszponibilis 
devizamennyiséghez, mint a múltban, 
mivel úgy a kormány, mint a Banca Na- 
tionala el akarja kerülni a kellemetlen 
meglepetéseket.

53 millió leire perli a Ctuji Egyesült 
Közgazdaság; és JeszásogbaiftK csőtí- 
tömegsondnoka a banx ígatga’óságs 

és felügyelőhizottsagi tagjait

A cluji Egyesült Közgazdasági és Jelzá­
logbank csődügyében érdekes fordulat tör­
tént. A bank c: ődtömeggondn oka az inté­
zet veszteségeinek behajtása érdekében 
pert indított a bank tizenkilenc igazgató- 
sági, illetve felügyelőbizottsági tagja ellen. 
A keresetet a tömeggondnok arra a kal­
kulációra alapítja, hogy a bank passzívái1 
kereken 76 millió lejre ragnak, ezzel szem­
ben a már behajtott és behajtás alatt ál­
ló jó aktívák rríindö-sze 14 millió lejt tesz­
nek ki. Minthogy a tömeggondnok több 
igazgatósági taggal már kiegyezést kö­
tött, a többi igazgatósági és felügyelőbi­
zottsági tag ellen indított kártérítési kere­
set tárgya 52,963.753 lej. Ezt a horribilis 
követelést a tömeggondnok 'a bankártör- 
vény 55 szakaszára hivatkozva bélyeg- 
menteden perli. A cluji törvényszék már­
cius ötödikére tűzött ki a kereset ügyé­
ben tárgyalást. Arra nézve, hogy a bank: 
hitelezői az eddig behajtott Íj millió lej­
ből mily ardvyu kielégítésre számithál­
nak, szomorúan hallgat a krónika.

•»»»»sKSüSansss««

Több uj Iperkamarát fognak
fölállítani

A kereskedelmi és iparkamarák meg­
szervezéséről szóló törvény módosítására 
a kormány már korábban törvényterveze-

A gabonaexportőrök szövetsége panasz- 
femelt a Banca Nationala központi igazgató­
ságánál amiatt, hogy a magyarországi é» 
ausztriai rendeltetéssel vaggonbarakott ku- 
koricaszállitmányailtat rém tudják útnak in­
dítani, mivel a jegybank ezért az exportért 
erős valutáé követel s emiatt igen nagy ká­
rosodás éri az exportőröket. A kérés elinté­
zése érdekében a jegybank központja felszó­
lította vidéki szerveit annak ellenőrzésére, 
hogy az exportőrök által említett kukorica- 
szállítmányok tényleg vaggonba vannak-e; 
rakva? A beérkezett jelentések igcuolták a* 
exportőröket, mire a jegybank úgy intézke­
dett, hogy 341 vaggon tengeri a január 15-ikr 
előtti rendelkezések szerint exportálható. 
Vagyis az exportőröknek nem kell az ellenér­
deket erős devizában a Bancc« Nationala ja" 
vára befizetni.

Az ufánvételes kifizetéseket tudvalevőleg 
a CEC vette át, a CFR-nél. A CEC beikta áss 
a lebonyolításba újabb terheket jelent, amsny- 
nyiben a vasút eddig díjmentesen téri" ette

1 vissza az utánvétet, most pedig a CEC az ér- 
5 utalási dijakat felszámítja.
j

A denaturált szesz eladására jogosított en­
gedélyeket pénzügyminiszteri rendelet ér­
telmében díjtalanul bocsátanak a vegyeske- 
reskedések rendelkezésére.

Me@! eleu!

——————— .wv-.Vőwer-x-r.nr-it - — --

februári száma a már eddig KiegszDkoti 
változatos es g zdbg tartalommal, mely rövid 
idő alatt nélkülözne tétlenné tette a kitünően 
szerkesztett folyóiratot a magyar olvasó­
közönség számára. A folyóirat, mely tőzsdék­
ben is kapható, megrendelik? a kiaöóhlvataL 
ban Cluj, Galea Reg. Ferdmand 56. Telefon: 
972. Előfizetési ár egy évre 110 lej-
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Ella Negruzzi, gazdag 
bojárivadék, 19 antifasiszta 
védője a nagy perről nyilat­

kozik az Uj Keletnek
A fasizmus és a demokrácia harca dől el február 26-án 

a bucuresti hadbíróság előtt

Bucuresti, február 21. (Aa Uj Kelet tudó­
s-tójától.) Moldova első bojárjai közé tartoz­
nak ma is a Negruzziak, nagy politikusok, 
írók, művészek családja. Ezeknek a törté­
nelmi figuráknak leszármazottja Ella Neg- 
xuzzi, az ismert és népszerű bucuresti ügy­
védnő. Impozáns jelenség. Egy méter nyolc­
van magas, kemény, határozott anckifejezés- 
sel, acélszürke szemei pedig méltóságot, aka- 

1 rat erőt és energiát árulnak el.
Antik butorzatu. hatalmas dolgozőszobá- 

■ ban fogadja az Uj Kelet munkatársát. Kér­
déseket nem kell feltennünk, már előre tudja 
jövetelünk céljár. % <

— Tegnap két angol újságíró járt itt. An­
na Pauker sorsa iránt érdeklődtek. A perre 
már az egész világ felfigyelt. Amerikából 
kapok leveleket. Akaratomon kívül, anélkül1, 
hogy valamelyes propagandát végeztém vol­
na. az egész müveit világ érdeklődik Anna 
Pauker sorsa iránt.

Ella Negruzzi az antifasiszta per védője. 
Tizenkilenc antifas’szta kerül hadbíróság elé 
február 26-án. A per középpontjában Anna 
Pauker áll, akinek védelme érdekében vi­
lágszerte akció indult meg. A franciaországi 
különböző nőszervezetek állanak a mozga­
lom élén. Ella Negruzzi íróasztalára mutat, 
amelyen halmazával feküsznek levelek, táv­
iratok, nyomtatványok...

Eszmék katonái

— Február 26-án nem emberek, hanem esz- 
jtv.ék kerülnek itélöszék elé. Anna Pauker, 
aki átlőtt lábbal és beteg tüdővel várja, hogy j 
átadjuk három gyermekének, az emberies­
ség eszméinek katonája és mártírja, ö és ti­
zennyolc vádlott-társa hónapok óta börtön- 
lakók és kemény éhség- és szomjuság-sez rájk- 
kal csikarták ki, hogy' egyáltalában beszéY 
hessenek védőikkel. j

Ella Negruzzi hallatlan odaadással, lelkese­
déssel és energiával vetette be magát az el­
nyomottak védelmére folytatott küzdelembe. 
Valószínűleg elfelejti, hogy a legelőkelőbb bu­
curesti körökhöz tartozik, amikor a követke­
zőket mondja:

— Megundorodtam az emberektől és sok 
mindentől, amióta ebben a perben a védelmet 
elvállaltam. Most látom csak, mennyire igaz, 
hogy a hazugság, szemfényvesztés és korrup­
ció mennyire fölébekerekedet" a tisztessége­
tek, az igazságnak.

Az elnyomottak védelmében

Ella Negruzzi, aki Mária királyné köz­
vetlen környezetéhez tartozik, merész gesz­
tussal a~ elnyomottak és börtöniöltelékek ol­
dalára áll.

— Védenceim az igazi emberiességet kép­
viselik. Nem akarnak ezek az emberek mást, 
mint az elnyomottak boldogulását. Egyikük 
sem lépte azonban át az ország törvényeit. 
Antifasiszta tevékenységet fejtettek ki, ez 
a vád ellenük. Semmi más vádpont nem lé- 
-ezik, ha csak mesterségesen rém kovácsol­
nak majd ellenük. Védenceim nem kommunis­
ták, mindenféle diktatúra ellen egyaránt 
küzdenek... A fasizmusnak, a hitleriamus- 
nak a horogkeresztnek, a gyűlöletnek, az 
elnyomásnak, az erőszaknak, az embertelen­
ségnek az ellenségei. Ha hazám, Románia el­
lenségei volnának, nem védeném őket.

A fasiszta veszedelem

__ Mi volt Anna Pauker és vádlott-társai­
nak bűne? Felismerték a fasizmus veszedel­
mét. mely Romániában a legkritikusabb for­
májában jelentkezik. Letagadhatja-e bárki, 
hogy a; fasiszták, a hitleristák akciója túl­
lépett minden határt. A demokrácia :gazi 
harcosai előtt már a koncentrációs táborok 
falai emelkedtek, már látták, amint az or­
szágot elöntötte az elnyomás és gyűlölet se­
regének áradata. Látták a paraszt- és mun­
kástömegek szenvedéseit, a diktatúra ember­
telenségeit és mint amit Némeországban lát- 
ha'unk: a terrort és a háborút...

__ A fas'szták és horogkeresztesek Német­
ország karjaiba akarják dobni ezt az elgyö­
tört országot. Ezek az igazi árulók. Anna* 
Paukerék helyett ezeknek kellene a vádlottak 
padjára tilniök. Romain Rolland, Bemard 
Shaw, Thomas Mann és még sokan mások 
készek vallani Anna Praker mellett. Nora 
Giafferr, a legnagyobb párizsi ügyvéd, Ve­
rona ügyvédnő, és még sokan mások készek

eljönni Pauker Anna védelmére, de nem csak 
Pauker Annát, az eszmét is védeni akaiják.

Életek az igazságosság szolgálatában

A legutóbbi események megmutatták, hogy 
mire képes a horogkereszt. A rnehedinti-

megyei választásokon a fasizmus kimutatta 
a fogafehénét. Berlini propagandisták, ber­
lini pénz ,.. Kalandorok és felelőtlen embe­
rek, akik nem törődnek a tömegek sorsával, 
mert karriert akarnak csinálni és közben 
egy tál lencséért Mszolgáltatják az ördögnek 
az országot. Védenceim egész életüket az 
igazságnak és a szabadságnak szentellek. 
Tárgyalásukon nem felmentésüket, hanem 
a* fasizmus elítélését fogják kérni a biráktól. 
Nemes példányai a szomorú társadalomnak, 
nem érdemlik meg azt a bánásmódot, amely­
ben részesülnek. De eljön az idő, am kor ná­
lunk is megértésre talál ez a gondolat. Nyu­
gatról, ahol az embereket még nem vaMtotta 
ál a gyűlölet, figyelnek bennünket. A demok­
rácia és az igazi román hazafiak becsüieíes- 
róge miég él s ezért várja Anna Pauker és 
18 társa a felmentő ítéletet...

Kézszoritása keményebb, mint egy férfié.
I Kemény kéz, kemény akarat.
: Ez az ember: Ella Negruzzi.

(—del.)

Cluj, február 21. A cluji cionista moz­
galom régóta akut problémája a Zs. N. 
Sz. helyicsoportjának reorganizálása, mely 
egyedüli biztosítéka a különböző cionista 
csoportok és pártok konstruktiv együtt­
működésének. A cluji cionizmus fejlett 
differenciálódásából adódtak azok a ne­
hézségek, amelyek mindeddig akadályoz­
ták ennek a reorganizációnak a keresztül­
vitelét. A különböző csoportok és pártok 
közötti tárgyalások az utóbbi hetekben 
végül olyan eredményre vezettek, amelyek 
lehetővé teszik a helyi csoport újjászerve­
zését és biztosítják az összes cionista erők 
konstruktiv együttműködését. A reorga­
nizáció azonban ezentúl uj erők bevonását 
és aktiválását is jelenti és az egész cluji

Ma, szombaton és holnap, vasárnap utoljára a. ROYAL mozgóban

2 nagy premier 1 helyárért
I. Egy leány keresi párját. Fősz.: MAGDA SCHNEIDER. II. A milliomos

fősz.: GEORG O’BRIEN,
cowboy,

Hétfőn premie: SAPHO. A. Daudet vüághirü regénye fihnen, fősz.: Mary Marquet és 
Jean Max, a francia filmművészet kiválóságai.______

Weizmannai egyidejűleg t 
a Palesztina! főkormányzó is 

Londonba utazik
Arthur Rucáin és Eüezer Kaplan fcisédk Londonba a Cionista Vslagssereezet 

elnökét Brodetsky professzor expozéja a cionista politikai helyzetről

Jeruzsálem, február 21. Dr. Weizmann 
Chaim, a Jewish Agency és a Cionista Vi­
lágszervezet elnöke a közeli napokban in­
dul Londonba — miután néhány napi ha­
lasztást szenvedett utazása — 'ahol nagy­
jelentőségű tárgyalásokat fog folytatni 
angol és zsidó politikai körökkel Palesz­
tina politikai és gazdasági helyzetéről, kü­
lönös tekintettel arra az akcióra, amelyet 
Herbert Samuel indított el németországi 
zsidó menekültek kivándorlására és átte­
lepítésére.

Weizmannt Eliezer Kaplan, a Jewish 
Agency kincstárnoka és dr. Arthur Rup- 
pin Londonban fogják alapvetően megálla­
pítani Sir Herbert Sámuellel, lord Bear- 
steddel és Simon Markssál, az Amerikában 
járt angol-zsidó delegáció tagjaival, hogy 
milyen szerep jut Palesztinának a német 
zsidók mentőakciójában, melynek legköze­
lebbi programja 100 ezer zsidó kiemelése 
és más országokban való letelepítése.

Jeruzsálem! politikai körökben tudni vé­
lik, hogy március havában Sir Arthur 
Wauchope palesztinai főkormányzó is 
Londonba utazik, hogy újból megvitassa 
az ottani mértékadó tényezőkkel az angol 
Pslesztine-politika legújabb fordulatát. 
Ezzel kapcsolatosan a lapok rámutatnak 
arra, hogy a főkormányzó és Weizmann

londoni tartózkodásának egybeesése 
véletlen.

Életbeléptetik -az uj 
törvényt?

Vasárnap áariga meg reorganizációs 
iisziiepié közgyűléséi a Zsidó

UFÜemzeii Szöveiség clasp 
helyícseporiia

li| vezetőségei választ a helyicsopori

cionista mozgalom teljes felfrissítésének 
alapjául szolgál.

A reorganizációt előkészítő pártközi bi­
zottság folyó hó 23-ra, vasárnap délelőtt 
fél 11 órára tűzte ki a helyicsoport reor­
ganizációs és tisztújító közgyűlését, amely 
a Salom-klub termében fog lezajlani.

A közgyűlés napirendje a következő:
1. Megnyitó beszéd: dr. Fischer József. 

2. Beszámoló a palesztinai országépités 
politikai és általános helyzetéről: Jámbor 
Ferenc. 3. KKL referátum: Kertész Már­
tonná. 4. EH referátum: Weinberger Nán­
dor. 5. Ifjúsági referátum: Weinberger 
Nándorné. 6. Esetleges indítványok. 7. Je­
lölőbizottság kiküldése. 8. Uj vezetőség 
megválasztása. 9. Elnöki székfoglaló.

nista probléma nemcsak a földszerzés, stb. 
kérdése, hanem átfogó egészről van szó: 
lehetőség teremtéséről a zsidó nép meg­
váltására és rehabilitására.

— Az egymást felváltó angol kormá­
nyok ezt a nagy problémát összetévesztet­
ték a kenyai ültetvényesek esetével, akik­
ről azt mondják, hogy egyetlen céljuk & 
foenszülöttek kizsákmányolása. Ez a véle­
mény akkor érte el tetőfokát, amikor lord 
Passfield vette át a gyarmatügyi minisz­
térium vezetését és vereséget szenvedett 
a hírhedt Fehérkönyvben. Nem volt nehéz 
felvonultatni azokat a tényeket, amelyek 
rácáfoltak az ilyen tévhiteken épült né­
zetekre. Nehezebb volt azonban a közigaz­
gatást meggyőzni tévedéseiről. *fezért üt­
közik a Jewish Agency nagy nehézségek­
be, valahányszor <a bevándorlási certifiká- 
tok számának felemelését kéri. Ezzel a 
vitális követelménnyel szemben a kormány 
egy kis, fluktuális számú munkanélkülit 
állít szembe és kijelenti, hogy előbb eze­
ket kell a gazdaságnak abszorbáinia mi­
előtt megengednék a bevándorlók számá­
nak növelését.

— De éppen a. legutóbbi krízis bizonyt*• 
tóttá be, hogy a palesztinai gazdaság szi­
lárd alapokon nyugszik. A spekulánsok 
eltűntek és a mesterségesen felhajtott 

j földárak normális arányba jutottak. Nem.
I akarok pesszimista hangokat megütni, de 

attól tartok, hogy a certifikátok kérdése 
minduntalan nehézségeket fog jelenteni 
számunkra. Mi harcolunk azért, hogy a 
zsidóság Palesztinában ne legyen sokáig 
kisebbség. A cionista mozgalom története 
nagy teljesítmények története. De még so­
kat kell tennünk azért, hogy a világ zsi­
dóságát egységes erőfeszítésbe tömöritsük 
a Zsidó Nemzeti Otthon felépítéséért.

Brodetsky nyilatkozata 
politikai helyzetről

Tovább paszülanak a 
spanyolországi áradások

Madrid, február 21. (Rador). Az áradások 
tovább pusz itar.ak Zamorra, Valladolid és 
Badajos tartományokban. Sevillában a Qua- 
dalquivir több méterre: emelkedett. Egyedül 
Andalúziában 2500 ember volt kénytelen 
’akóházát elhagyni.

Megélénkült az olaszok 
repülőtevékenysége az 

erítreaí faroston
Róma,, február 21. (Rador). Hivatalos 

.iiadijelentések szerint az első olasz hadtest 
erős ellenséges hadállásokat foglalt el Butá­
tól délre. Az o:asz repülők igen tevékenyek 
az egész e.itreai fronton. Délen viszont 
semmi jelentenivaló nem történt.

nem

föld-

Jeruzsálem, február 21. Mint ismeretes, 
J. H. Thomas angol gyarmatügyi minisz­
ter kijelentette az angol akóházban — a 
palesztinai főkormányzró is ilyen értelem­
ben nyilatkozott — hogy a tervbevett 
földvásárlási törvényt, mielőtt azt életbe­
léptetik, előbb megvitatja a kormány a 
zsidó és arab vezetőkkel. Ezzel szemben a 
„Falastin“ cimü jeruzsálemi arab lap tud­
ni véli, hogy a törvényt, mely a zsidó föld­
vásárlás korlátozására irányul, már a kö­
zeljövőben életbeléptetik.

a

London, február 21. Prof. dr. Selig 
Brodetsky, a Jewish Agency londoni poli- 
litikai osztályának vezetője expozét tar­
tott Palesztina politikai helyzetéről az 
Angliában tanuló palesztinai diákok szö­
vetségének gyűlésén.

— A Cionista Szervezet vezetőcégére 
— mondotta Brodetsky professzor — az a 
nehéz feladat hárul, hogy annak belátá­
sára bírja az angol kormányt, hogy a cio-

Addis abebai jelentés szerint az abesszín 
kormány közli, hogy az utóbbi napokban az 
olasz repülők többizben elrepültek Korem 

és Mangalo helységek felett, ame yekre több­
száz bombát dobtak. Koremben 3 ember 
meghalt, egy juhnyáj elpusztult.

— Rovottraultu betörőt fogott el a cluji 
rendőrség. A cluji rendőrség bűnügyi ősz á- 
lya ima délelőtt lopáson tetten érte és letartóz­
tatta Pasca György lovoi'.tmu’tu betörő:, aki 
eddig összesen tiz évi börtönre volt elitélve, 
különböző bűnügyekért, amiből — különböző 
amnesztiák ellenére is — leült hat évet. Pasca 
egyébként három nappal ezelőtt jött ki az 
egyik cluji kórházból, ahol vakbéloperáción 
esett keresztül. A rendőrségen az: vallotta, 
hogy nem volt miből éljen és azért kellett 
lopni menjen. Kihallgatása után., ma átad­
ják az ügyészségnek.

— Varsóban uccát neveztek el egy rab­
biról. Varsóból jelentik: A varrni városi 
tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy'' 
uccát nevez el Berisch Meisel rabbiról, aki 
1863-ban a lengyel felkelésnél nagy érde­
meket szerzett.

— Tovább tart a borzalmas fagy-hullám az 
Egyesült Államokban. Ncwyorkból jelentik: 
A fagyhullám tovább tart és tegnap újabb 50 
áldozatost követelt. Az északi államokban a 

)helyzet mindinkább kritikusabb. A". A ’ah?i 
és Csendes-óceánról folytonos segélykérések 
érkeznek a. veszélybe jutott hajókról.



6. OLDAL U 3 KELET

Zsidó egység
A ..Hoemesz" legutóbbi számában éles 

támadást in.ézeft a romániai zsidóság most 
megalakult egységes szerve, a Központi 
Zsidó Tanács ellen, főként azért, mert ab­
ban az erdélyi! or odoxia nincsen képviselve. 
Az Uj Kelet nem óhajtott polémiába bo­
csátkozni a szóbanforgó cikkel, egyrészt 
mert nem tulajdonított neki különösebb 
■jelen őséget, másrészt mert a támadás ki­
indulópontja helytelen. Az erdélyi ortodo­
xia ugyanis, éppúgy uránt más fontosabb 
zsidó szervezetek, képviselve lesz a Legfel­
sőbb Zsidó Tanácsban, amelynek egyelőre 
csak a kereteit teremte' ték meg azzal, 
hogy uj tagok kooptálása révén azt még ki 
fogják egészíteni.

Az alábbi cikket, amely az erdélyi zsidó 
közélet egyik kiváló fiatal veze öember-é- 
nek tollából származik, szívesen adjuk közre, 
.mert beszédesen tükrözi v.ssza azt a ha­
tást, amelyet a Hoemesz elhamarkodott és 
inoppci-'.unus megnyilatkozása a jóérzésü 
zsidó közvéleményből kiváltott.
A Hoemesz február 14-i számában „Leg­

felsőbb Zsidó T-nács“ címen vezércikket ol­
vasok, melyet a legszívesebben gyorsan el­
felejtettem volna, ha a nyomtatott betűnek 
nem volna meg az a mágikus ereje, hogy 
visszav onhat s ti a r. ná és enem tűnte tlietövé 
válilk abban a pillana kan, amelyben nap­
világra keiül. Nem-tudom, hogy a cikk Írója 
és egyáltalán munden or.odox éize.mü zs dó 
maga is nem rettent-e meg akkor, mikor ez: 
a cikket nyomtatásban látta. fin pirul am és 
nagyon szégyellem magam.

Azokban a -napokban, mikor országunk min­
djén egyes zsidó lakosa döbbenettel szemléli 
az eseményeket és reszkető aggodalommal 
várja, hogy nem fognak-e fejünk felett úgy 
'összecsapni a hullámok, mint az z. szemünk 
előtt egy másik országban lejátszódott s ak­
kor, amidőn a huszonnegyed k órában a zsidó 
säg vezérférfiai sok-sok év számtalan hiába­
való kísérlete után végre összefognak azért,

és ortodoxia
Ha tehát az ortodoxia hivatalos vezetői sére­

lemnek érzik, hogy őket nem szólították fel a 
Tanácsban való részvételre, akkor tévednek, 
mert az ortodoxia vallási fogalom, itt pedig 
poliríkai lépésről és célokról van szó; ha pe­
dig az ortodoxia a vezetése alatt álló tömegek 
politikai állásfoglalásába akar beleszólani, ak­
kor többek között hozzájárult althoz, hogy a 
zsidóság parlamenti képviselet nélkül manad- 
de most még csak fokozhatja az amúgy is 
súlyos bajokat s a legjobb, amit az or odoxia 
tehet, ha okulva a múlt tapasztalatain — mi­
kor többek között hozzájárult hhoz, hogy a 
zsidóság parlament i képviselet nélkül marad­
hasson — most már végre visszavonul arra 
a területre, aho? elég teendője marad; ez pe­
dig a vallás parancsainak szigorú ápolása és 
minél szélesebb körökben való terjesztése.

És végül ad nótám cionizmus: Nem tudunk 
arról, hogy a Tanácsban résztvevő férfiak 
az erdélyi és regáti cionisták mandatáriusai 
lennének, min1- ahogy azt a Hoemesz feltéte­
lezi. Feltéve azonban, de meg nem engedve, 
hogy ez így volna, akkor is fgyelmébe aján­
lom a cikkírónak s mindazoknak, akiknek 
nézeteit képviseli: szt mondani, hogy egy zsidó 
alakulat értékét a minimumra redukálja az 
ha cionista, vagy a cionizmussal rokonszen­
vez, ehhez olyan elfogultság kell, amelyet 
a legmegátalkodotiabb anfic’onistáról sem 
tudtam eddig feltételezni. Lehet valaki nem- 
cionista vagy cionista, meggyőződése szerint 
s a meggyőződés nekünk mindig szent. De 
nem lehet jó zsidó az, aki korunk zsidóságá­
nak egy oly átfogó és oly nagy eredménye­
ket felmutató mozgalmáról, mint a cioniz­
mus, olyan hangon mer beszélni, mint azt a 
cikkíró teszi. Ilyenformán a zsidóság két tá­
borra fog szakadni: a cionizmus és a ciniz­
mus itáborára. A cionizmus hívei tovább is 
lankadatlan erővel fognak küzdeni az egye­

temes zsidóságért és sohasem fogják bele­
egyezésüket adni ahhoz, hogy az egész zsidó­
kérdést átfogó mozgalmukat a zs dóság ke­
belén belül élő sok árnyalat egyikévé alacso- 
nyitsák le. A cionizmus tovább is azért fog 
harcolni, hogy a zsidóság egyetemes mozgal­
ma legyen, melynek kereteiben, mint eddig, 
ezután is, bármely csoport, legyen az mun­
kás vagy kapitalista, szabadelvű vagy kon­
zervatív, neológ vagy ortodox, megtalálhatja 
elhelyezkedését. Azzal, ha az orthodoxia or­
gánuma olyan hangokat hallat, hogy a cioniz­
mus bármely zsidó alakulat értékét előtte a 
minimumra redukálja, ezzel1 a cinizmus tá­
borába szegődik s elvágja az utat a békés 
együttműködés lehetősége elöl.

Az orthodoxia tömegeit azonban arra kell 
kémünk, ne lépjenek arra a végzetes útra, 
melyet számukra a turdai orákulum kijelöl; 
art h’sszük, a legutolsó országos választások 
tanulságai a ké'kedőket is meggyőzhették 
arról, hova vezet az, ha azok, akiket híveik 
a vallás ápolásával bíztak meg s akik erre, 
de csak a erre hivatottak, belekontérkodnak 
olyan ügyekbe, melyektől a vallás őreinek 
mindig távol kellene magukat Itartaniok, ne­
hogy tudva vagy nem tudva, olyan helyre­
hozhatatlan károkat okozzanak a zsidóságnak, 
mint az a közelmúltban, sajnos, nem egyszer 
történt!.

Ha az orthodoxia hivatott vezetői híveik 
megbízásának érteimében járnak el, mindig 
legnagyobb megbecsülésünkkel fognak talál­
kozni; ha azonban visszaélnek azzal a hata­
lommal és befolyással, melyet számukra po­
zíciójuk az orthodox érzeltoüek táborában 
biztosit, úgy belekényszeritenek minden 
más zsidót egy kérlelhetetlen harcba,, mely 
tátongó szakadékot hasíthat a zsidóság két 
része között. ' Ennek a szakadásnak azonban 
egészen biztosan nem azok lesznek az okai, 
akik ezekben a nehéz napokban minden ele­
ijük megfeszítésével a romániai zsidóság egye­
temes képviseletét igyekeznek megvalósitani!

Dr Halász László (Aiba-Iulia)

bogy az egységes veze ésben rejlő erővel és 
gazdag múltjuk összes tapasztalaival klán­
jaink a zsidó tömegek elé és azoknak nap­
jaink nagy sötétségében fáklyái lobogtatva 
irta: mutassanak, a másik o.dalon harcot hir­
detnek a zsidó egység ellen, hogy az uj ala­
kulatot kezdeti stád urnában egy pár kenet- 
teljes szóval ledöfjék és azok segítségére sies 
senek, akik a román nép körében folytatott 
sGéisöséges agitációval évek óta igyekeznek a. 
zsidóság sírját megásni.

A Legfelsőbb Ta:ácsban résztvevő férfiak 
személye minden zsidónak garanc a arra, 
hogy e súlyos no pókban sorsunk jó kezekbe 
van letéve. Lehetnek cs vannak is váiemésy- 

.differenciák a múltra nézve, lehetnek viták a 
köve endő módszer ek tekir te Lében most is, tie 
Senkinek nincsen, joga ahhoz, hogy a romániai 
■zsidóság egységes poétikai képviseletét meg- 
valőritó és nemcsak n:gy erkölcsi felelősség­
én! tröl, de nagy személyes bátorságról is ta­
núskodó férfiak nehéz im.unkáját, megzavarja.

Aki ma nyilvánosan szó! mer emelni a 
zsidó egység megterem' ése elles, az defaitiSta 
és destruktiv és ilyenformán azokat igazolja, 
akik ezt a két tulajdonságot az elmúl: évek 
során annyiszor ve* eb ék a zsidóság szemére.

6V:1

¥ mmm este mit m Esemvffs kivált
bemutafőiaí-L-Art,.-.'*'-. .'r'AA-iV.L.'"'•' - .

Az onerettszezon legnagyobb eseménye teg­
nap este zajlott le: Tegnap este volt Fodor 
László és Ralph Becatzky legújabb, immár 
világhírű operettjének, az Esemyős királynak 
premierje. A tegnapi előadáson teljes szép­
ségében bontakozott ki a nagyszerű darab, a 
vadontuj tündöklő díszletekben és pazarul 
csillogó kosztücökben. Nyűgöd1 an elmond­
hatjuk, hogy ilyen fényűzően s amellett íz­
lésesen kiállított színpadokat még nem látott 
városunk közönsége.

Az Esernyős király meséje a legragyogóbb

király zenéje
■ i i ‘ ■’

csupa világ­
vígjáték!

Az Esemyős 
s’áger! , \

Az Esernyős király kiállítása egész vagyon­
ba kerüli:!

Az Esernyős király rendezése valóságos 
mestermunka!

Az Esernyős királyban az operettegyüttes 
összis tagjai fellépnek.

Az Esemyős király lesz a szezon legna­
gyobb opeerttsikere!

A tüzvona’ban állunk és elkeseredett küzde­
lembe?. védekezünk a létünket fenyegető tá­
madások ellen. Aki ilyen helyzetben külön 
utakon akar járni, aki ilyenkor a maga egyé­
ni szempontjait, akarja érvényesíteni., a.kit 
ilyenkor az a legfőbb gond gyötör, hogy ki 
kap a zs:dóság veze:ö papja: közül szenátusi 
mandátumot, az maga jelöli meg szomorú 
helyét a zsidóság soraiban, de ugyanakkor 
szörnyű felelősséget vesz magára nemcsak az 
egyetemes zsidóság előtt, mely ma nem irner- 
het rnegkülöcböz etést aszerint, hogy valaki 
magát ortodoxrak :artja-e vagy sem, hanem 
elsősorban az ortodox tömegek előtt, melyek 
bizalommal réznek veze'óik döntése elé és 
nem. tudják, hova vezet az a felelőtlenség, 
amellyel egy mérték-dó ortodox orgánum 
ezekben a napokba- a zsidó politikai egység 
kísérletét hátbatámadja,

Minden körülmények között tisztelnünk kell 
az or odoxia állásfog'alását, ha vallási kér­
désekről van szó. Tudjuk, hogy milyen hatal­
mas szerepe volt és van az ortodox ának a 
zsidóságot konzerváló erők biztosításában, de 
Ugyanakkor látjuk azt is, hogy most nem val­
lási kérdésekről van szó, hanem arról, hogy 
ember: és á’kmpolgári jogainkért küzd- 

fJÜnk egy olyan korszakban, melynek a ten- 
jdenciája Iá' hatóan ezen jogok súlyos meg­
nyirbálásához, ha ugyan nem megsemmi- 
sl Léséhez vezet. Mindnyájan tudjuk, hogy 
az a mozgalom, mely ma bennünket fe­
nyeget, nem vallásunk megnylvánulásai el­
len harcol, hanem politikai jogainkat akar­
ja megszűnte" ni és gazdasági helyzetün­
ket próbá'ja felbontani. Nem a templomról 
van itt szó, hanem az egyenlő elbánásról, nem 
az imáról, hanem a kereskedő üzletéről, az or­
vos rende'őjéröl, az ügyvéd irodájáról s a hi­
vatalnok murkaaszteláről. Emberi méltóság 
éa mindennapi kenyér — ezt akarjuk meg­
tartani s ez: akarják elvenni tőlünk.

A WiI@HÉg
A téti szezonban utoljára kerül színre szombat délután 6 órakor Meller Rózsi óriási 

sikerű színmüve, a Vallomás, a főszerepekben Kovács Györggyel, a Vígszínház tágjává’ és 
Fényes Aliszszal.

—— ■■■ ■  -------------------------------

HETI MÜSOB:
Szombat d. u. 3: Mariea grófnő. (Ifjussig: 

előadás kizárólag az iskolák részére.) 
cL u. 6: A vallomás. (Kovács György és 
Fényes Alice a főszerepekben. Olcsó 
faelyá. okkal.)
este 6: Esernyős király. (Rendes bérlet 
24. az.)

Vasárnap d. u. 3: Mariea grófnő. (A cím­
szerepben Sólymosán Magdával, olcsó 
hely árakkal.)
d. u. 6: 3 ember a hóban. (Hetedszer.) 
este 9: Esernyős liirály. (Harmadszor.)

Hétfő fii 9: Esernyős király. (Negyedszer.)
Kedd fél 9: Vidám húshagyókedd! kabaré, az 

Esernyős király keretében. (Teljesen uj 
tánc, énekszámokkal és tréfákkal. Pezs­
gő, bor, ingyenjegy sorsolás. Minden jegy 
sorsjegy is.)

Szerda, fél 9: A cigány. (Ünnepi előadás, a 
Magyar Színház Szent györgyi István se­
gély- és nyugd'jin‘ézetének a’.apja javá­
ra. Műsor: 1. Bevezetőt mond: Kemény 
János báró. 2. Szectgyörgyi István em­
lékezete. Elmondja: Tóth Elek. 3. A ci­
gány (Sz'gligeti Ede népszínműve, Ká­
dár Imre átdolgozásában, zenéjét részben 
a Bartók—Kodály népdalgyüj'és, rész­
ben saját gyűjtése alapján irta: Csiky 
Endre.. Főszereplők: Fényes Alice, iSte- 
fanidesz Ili. Kőszegi Margit, Tóth Elek, 
Jenei János, Borovszky Oszkár, Tompa 
Sándor, Csóka József, Nagy István,

Lantos Béla, Réthely Ödön. A darabban 
előforduló cigány- és székeiy-táncokat 
Parádi Katus tanította be. Premierbérlet 
25. ez.)

KOMÁN OPERA MŰSORA;
Szombaton, február 22-én iskolai matiné: 

a truhadour.
Vasárnap, feb.uár 23-án este: Turandot.
Hétfőn, február 24_én: Carmen- (Dinu Ba- 

descu tenoristával.)
Szerdán, február 26-án: Faust. (Valentina 

C:etoiu, a bécsi álami opera szoprán- 
ének: .snőjövel.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma. szombaton és holnap vasárnap utoljára 

két nagy premier egy helyárért: I. Egy 
leány keresi párját, fősz.: Magda SchneL 
der. n. A milliomos cowboy, fősz.: Georg 
O’Brien.

Hétfőn premier: Saplho. A. Daudet világ­
hírű regénye fi men. Fősz.: Mary Mar. 
quet ós Jean Max, a francia filmmiivé, 
szét kiválóságai.

EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Két szenzáció szerdától: I. Bengáli — A 

hindu lándzsás. Monumentális fümesoda. 
Ga.ry Coope:rel. II. Stan és Bran hölgy- 
fodrásizók. A szezon legmulatságosabb 
vígjátékja. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. Hely. 
árak: 9 és 13 lej.
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MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
Szombaton 3, 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9-kor 

dupla műsor: I. Moszkvai éjszakái:. 
Orosz dráma. Főszerepekben: Harr-' 
Baur és -Ann Bella. n. Jönnek az in­
diánok. Cowboy dráma. Főszereplő: Georg 
O’Brien. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Szómba*, február 22.
Bucuresti. 17: Katonazene. 19: Hírek. 19.15: 

Román zeneművészek lemezei. 20.05: Jazz. 
21.30: Hírek. 23: Venedéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 17.45: Vigjá- 
tékelöacíás a Stúdióban. „Helyet az ifjúság­
nak“. írták: Lakatos László és Fodor László, 
19.05: Hanglemezek. 20.30: Rádiózenekar. 

Brünn. 17: Uj operaáriák.
Brüsszel. 19.30: Berlioz Faust elkárhozása, 
Hilversum. 17.40: Könnyű zene. dalokkal. 

19.10: Hangverseny. *,
Kalundborg. 20.50: Rádióbái.
Ljubljana. 18: Rádiózenekar. 22.15: Jazz. 
Oslo. 17: Szórakoztató zene. 20: Rádiózene­

kar, szopránénekkel.
' Poste Párisién. 17.30: Pasdeloup hangver­
seny. 1.30: Kabaré.

Rádió Paris. 1: Girard énekesnő dalestje.
I Regional. 17.15: Divatos dalok. 20: Zenekar, 
I basszus dalokkal. 22.25: iSzalonötös.

Riga. 17.30: Orgonaverseny.
Rómr«. 17.15: Fuvószene. 24.35: Opera. 
Stockholm. 16.30: Szórakoztató zene. 21: 

’Katonazene.
Strasbourg. 21.45: Dvorezsak: Farsang, nyi­

tány. 22.30: Tarka est.
Varsó. 20: Könnyű és tárczene, szoprán és 

tenordalokkal. 21.30: Chopin emlékest.

ÁPRD

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Áliástkeresöknek 30 száza ék kedvezmény. 
Apróh.rdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összékö tetőssel rendelkező 
yMEREA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, gom­
bok, ékszeren legolcsóbb beszerzési forrása, 
Dör.

Jól bevezetett textil-konfekció, kötöttáru- 
üzlet cipőgyári lerakatta: bányaváros legfor­
galmasabb portján, betegség miatt, sürgősen 
átadó. Megkeresések „Biztos egzisztencia“ 
jeligére a kiadóba kéretnek.

Stancnikat, matricákat bármely sikk gy&r- 
tsásáhtz, továbbá gyári berendezéseke", ké­
siét és javít „Ancora“ stsneni, matrica éa 
bakelit ipar, Cluj, Sír. Goldis (v. Turarilor) 4.
wmmamaaammmmmmmmmmmmmammim

A Hercules földgázüzemű cserép- és légia­
gyár értesíti vevők, hogy üzemét kibővítette 
és bármilyen mennyiségű cserepet szállj: úgy 
diciosánmartini, mint sighisoarai üzeméből.

Társulnék, átvennék üzletet, üzemet 80— 
100,000 -ig. Cím: Sternberg hírlapíród a, Sim- 
leul-SUvaniei. ,

Férjhezmenne 29 éves, szép, özv. izr. sógor­
nőm, kinek jólmerö üzlete és háza van, 30— 
40 év körüli, lehetőleg kereskedő úrhoz. Rész­
letes válaszokat „Két leányka anyja“ jeligére 
Rudolf Messe hirdetőirodába, Oradea,

Megnősülne 45-ös, magas, jómegjelenésü, 
intelligens, özv. ember. Kereskedő. Korához 
Illő, jó elkületü csinos nővel, kinek megfelelő 
hozománya van, esetleg benősülés lehet ségess. 
Részletes leveleket „Korrekt“ jeligére kiadóba-

Vidéken felállítandó gyógyszertárhoz ko­
moly társat keresek. Szükséges tőke 100 ezer 
lej. Ajánlatok „Vidéki gyógytár“ jeligére e 
lap kiadójába.

Külföldi modellek után fűzök, melltartók és 
művirágok a legszebb kivitelben Schönfeld 
Hedy szalonjában készülnek. Sir. Reg. Maria 
11, etaj.

Textilszáleroabeli segédet keresek azonnali 
belépés e. Román nyelvet bírnia kell. Ki­
rakatrendezés: értő előnyben. Ajánlatokat 
kór Goldner Adalbert, Diciosánmártia.
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— VIII. Edward! 

tűnő román ezred 
Hir szerint egyik í 
rides co VIII. Edwj 
ssík el, akit az ez: 
fcává neveznek ki 
rótt érdemei elisma

— Aki kétszáz 1| 
nauból jelentik: 
kedves utójátéka al 
mir Caracenco föicf 
tavian volt képei 
Tempo szerint a 
kijelentette, hogy 
vezérétől kétszá.z a 
ben, ő: — úgym0-1 
,ial tizenöt napra J 
cap járandóságát kj 
hogy a követelést I 
di-sta érvényesíteni I

— Anglia jurái 
óól jelentik: A D 
szerint Vili. Edwa 
zák Anglia királyi 
még nem történt,! 
junius mellett vari 
leginkább, bog)7 
'23-án lesz a kirág 
koronázást a west] 
templomban tartja! 
iségen részt vesz vJ 
gyarma-f miniszteri 
uralkodóházának 1 
alapját nemzeti üa 
'tani. A diszmenel 
útvonalon megy r| 
iotából a westminl 
minél többen Iá íj 
-nyes ünnepségeit. | 
után néhány napi 
tartanak, amelyen] 
India uralkodójává]
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szén;

jön a buour<

— Kessler Hube 
-m*rétién uj világ, 
mlnak fel ebben a 
«zet egészen különi 
Az aggteleki bar 
müve a leghivatoti 
e rejtett tájain. A 
Kalandok“ so rozs
gyönyörű fényképp 
melléklettel, érdeke 
"éti a barlangkutat 
Ság nehány érd 
Franklin kiadásban. 
<pon, 112.— lej mi 
♦'agy Lepagenál, Cl 
donségok jegyzékét

•— Április I-ig m 
árváit és hadi özvég 
restiből jelentik: A 
és hadiözvegyek v 
április Lig meghosi

-— Bizonytalan id 
tgibbor Bált. A H
elnöksége közbejö t 
gibbor Bál időpont; 
rozka ei. Az uj ii 
fogják. Mindeneset, 
lése folyamatban v 
üigiek szerint is bt:

— Rs mégsem fői 
Erdélyben kezd e i’V 
pestre felkerült, föl 
4üg felfelé. Az „Id< 
^kitűnő regény szerzi 
kövesedet vidéki é 
ábrázolja egy léha 
*alus: lány szereimé 
mórral megír: regé: 
fezni Török Sándoi 
t.Ss mégsem forog 

kiadása. 184 la] 
ve log.— lej mnd 
va8Y Lepagenál, Cl 
donságok jegyzékét

’ Haggibbor Kía 
vlvőklubban. F. hő
5 őrsi kezdettel re 
Makkabi tea-délután 
® sikere már össze: 
Eal és bizonyára ezt 
I°gja érezni magát.
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skvai éjszakák, 
jepekben: Harry 

Jönnek az in_ 
Ifőszereplő: Georg: 
jós 12-f3 lej.
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. 19: Hírek. 19.15: 
zei. 20.05: Jazz. 
i zene.

ItÁna hanglemezek, 
ne. 17.45: Vigjá- 
lelyet az ifjúság­

ii és Fodor László, 
Rádiázenekar.

i'aust elkárhozása, 
(ü zene. dalokkal.

Libái.
lekar. 22.15: Jazz. 
kne. 20: Rádiózene-

í
kasdeioup hangver-

Inekesnö dalestje. 
Idalok. 20: Zenekar, 
ralor.ötös,

|eny.
24.35: Opera. 

Ikoztató zene. 21:

ik: Farsang, nyi-

[trczene, szoprán óe 
emlékest.

2 lej, vastagabb 
[ipróhírdetés 20 sej. 
a ék kedvezmény.

zetendő. Jeligés 
bk, ha portóbélyeg

edménnyel közvetít 
Itésael rendelkező 

Ferdinand 116.

ahoratónuxa, gom- 
I beszerzési forrása

ifekdió, kötöttáru- 
I bányaváros legfor- 
lég miatt, sürgősen 
Biztos egzisztencia“

mely cikk gyár- 
erendezésekei ké­
snem, matrica éa 
jlis (v. Tur-arilor) 4.

EgUBimm
cseréi»- és légia- 

1 üzemét kibővítette 
cserepet szállít úgy 

50 arai üzeméből.

Jetet, üzemet S0— 
hirapiroda, Sim-

2 ép, özv. Izr. sógor- 
és háza van, 30— 

^skedő úrhoz. P.éea- 
ika anyja“ jeligére 
loa, Oradea.

is. jómegjelenésu, 
kereskedő. Korához 

jel, kinek megfelelő 
[nősülés lehetségese, 

jeligére kiadóba.

Jógy szertárhoz ko- 
I séges tőke 100 ezer 
pgytár" jeligére e

[űzők, melltartók és 
ivltelben Schönfeld 
bk. Sir. Reg. Maria

|t keresek azonnali 
bírnia kell. Ki­

rben. Ajánlatokat 
Lnosámnártia.
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UE8K
— VIII. Ed »yardról nevezik el az egyik M-

tunő román ezredet. Bucurestiből jelentik: 
Hír szerint egyik kitűnő román ezredet rö. 
ridesen VIII. Edward angol királyról neve­
ik el, akit az ez.-ed tiszteletben parancsno­
kává neveznek ki a, világháborúban tanúsí­
tott érdemei elismeréséül.

— Aki kétszáz lejt követel Gogától. Ghisi. 
naubóí jelentik: A m ehe elinni válasz'ások 
kedves utójátéka az a követelés, amit Vladi. 
mir Caracenco földműves támaszt Goga Oc. 
tavian voit képviselőjelölttel szemben. A 
Tempo szerint a Hántestibó; való paraszt 
kijelentette, hogy a nemzeti kereszténypárt 
vezérétől kétszáz lejt követel öt napidij fejé- 

ugymond — negyven lej napidij- 
;ial tizenöt napra szerződtették, de csak tiz 
nap járandóságát kapta meg. Nem valószínű, 
hogy a követelést a beszarábiai propagan­

da é vényesiteni tudja.

— Anglia júniusban koronáz. London­
ból jelentik: A Daily Express értesülése 
szerint VIII. Edwardot júniusban koronáz­
ok Anglia királyává. Formaszerü döntés 
még nem történt, de általában mindenki 
junius mellett van, mert akkor remélhető 
leginkább, nogy szép idő lesz és junius 
23-án lesz a király negyvenkét éves. A 
koronázást a west rn ins téri apátsági fő­
templomban tartják. A koronázási ünnep­
ségen részt vesz valamennyi angol korona- 
g> armat miniszterelnöke es a világ összes 
uralKodohazanak képviselői. A koronázás 
napját nemzeti ünneppé fogják nyilvání­
tani. A diszmenet a lehető leghosszabb 
útvonalon megy majd a Buckingham-pa- 
otából a Westminster főtemplomba, hogy 
minél többen láthassák a koronázás fé­
nyes ünnepségeit. Delhiben a koronázás 
után néhány nappal ünnepélyes durbart 
Ártanak, amelyen VUL. Edward királyt 
índia uralkodójává koronázzák.

Március hónap 
szenzációja:

jen a bucures'i Opera Olajra.

— Kessler Hubert: Barlangok mélyén. Is­
meretlen Uj világ, a főid mélyének tájai tá­
rulnak fel ebben a könyvben, amely a termé­
szet egészen különleges szépségeit fedezi fél. 
Az aggteleki barlang ismert igazgatójának 
müve a ieghivatottabb kalauz a természet 

rejtett tájain. A „Világjárók, Utazások és 
Kalandok“ sorozatának legújabb kötete 36 
gyönyörű fényképpel, mint egészlapos mü- 
meKéklettel, érdekesen és váltcza'osan ismer­
eti a barlangkutatás újabb módjait és a vi- 

íég nehány érdekesebb barlangcsodáját. 
Franklin kiadásban, jó kiállításban, 134 la- 
■pon, 112.— lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin új­
donságok jegyzékét.

— Április 1-ig meghosszabbították a hadi. 
*ri’ák és hadiözvegyek vasúti jegyeit. Bucu. 
restiből jelentik: A hadirokantak, hadiárvák 
éa hadiözvegyek vasúti jegyeinek érvényét 
Sprihs Lig meghosszabbították.

— Bizonytalan időre elhalasztották a Hag- 
flbbor Bált. A Haggibbor sport egyesület 
élníkaége közbejö't akadá yok miatt a Hág. 
gibbor Bál időpontjának elhalasztását hatá­
rozta ei. Az uj időpontot idejében közölni 
ingják. Mindenesetre a meghívók kikézbesi-

folyamatban van. A bál sikere az ed­
digiek szerint is biztosítva van.

— ®s mégsem forog a föld. Török .Sándor
Erdélyben kezd.e Írói pályáját és mióta Buda­
pestre felkerült, folyton halad előre és min- 
rüg felfelé. Az „Idegen város“ és annyi más 
kitűnő regény szerzője uj regényében a meg- 
xövesede t vidéki élet tragikomikus légkörét 
ábrázolja egy léha pesti fiatalember és egy 
talus: lány szerelmén keresztül. A meleg hu­
morral megír: regény újabb híveket fog sze­
rezni Török Sándor írásainak. Török Sándor 
• Bs mégsem forog a föld“ a Franklin-Társu- 
Í3t kiadása, 184 lap. Szép kiál tásban, fűz­
ve 106,— iej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin új­
donságok jegyzékét Lepagetől.

v ~7 ^Sgibbor Kíar Makkabi teadélután ja» a 
ivóklubban. F. hó 23-án, vasárnap délután 

^ órai kezdettel rendezi a Haggibbor Kfar 
akkabi tea-délutánját. Ezeknek a teáknak 

a sikere már Összenőtt a cluji zsidó ifjuság- 
fs‘ és bizonyára ezúttal is mindenki kitünően 
‘0§ja érezni magát.

U J KELET 7. OLDAL

— Mária anyakirályné átutazott Becsen. 
Becsből jelentik: Mária krályn-é Wiirtzburg 
felé uinztábttn ma átutazott Becsbe, A pálya­
udvaron Ileana főhercegnő és Antal főherceg, 
a bécsi román követség tisztikara- és a du­
nai bizottság tagjai fogadták.

— Hat hónapra ítélték a soffőrt, aki az 
árokba fordította utasokkal megrakott kocsi“ 
ját. A múlt év őszén történi, hogy Someseni- 
röl Clujra tautó autót Schultz György sofőr, 
as egyik országúti hídról véletlenül az árokba 
döntötte. Az autóban hat utas ült, akik közül 
az egyik olyan szerencsétlenül esett ki, hogy 
súlyos sérüléseibe belehalt. Schultzot gon­
datlanságból elkövetett emberölésért helyez­
ték vád alá és ügyét ma tárgyalta a. törvény­
szék második szekciója. Pop ügyész vádbe- 
azédének és Schultz ügyvédje beszédének 
elmondása u.án, a bíróság rövid tanácskozás 
u án, 6 havi börtönre ítélte a sofőrt. Az íté­
let ellen úgy a vád, mint a védelem képv selői 
felebbezést jelentettek be.

— Cadere, volt varsói román követ előadást 
tartott a párizsi egyetemen. Párizsból jelen­
tik: Cadere Victor, volt varsói követ és cluji 
eg"ye emi tanán, a párizsi egyetemen tegnap 
tartotta meg' -első e.őadását az egyetem meg­
hívására rendezett ciklusában. Az előadó is­
merte te az uj román polgári törvénykönyv 
tervezetét. Az előadás után Allx dékán fe­
jezte ki köszönetét Caderenek.

— A cluji Montessori óvoda növendékei 
filmen. Pár nappal ezelőtt a cluji 
Montessori óvodában filmbemutató volt, 
amelynek szereplői maguk az óvoda kis 
növendékei vo tak- A film — amelyet a 
szülők majd teljes számban néztek meg — 
áttekinthetően mutatja be azt a rendszert, 
amely révén a kis növendékek önálló, 
éleslátása, jómodoru, öntudatos kis embe­
rekké lesznek. A gyermekek mitsem törőd, 
ve a filmfelvevővel, zavartalanul végzik a 
filmen mindennapi „munkájukat“, amely 
tornából, különböző játékokból, verselésből 
•és a praktikus életre nevelő könnyű prog­
rampontokból áll. Jókedvüek, virgoncak és 
mégis szelídek ezek a kis apróságok, akik. 
nek látható szellemi fejlődése a legjobb 
bizonyítéka a Montessori-rendszer pedagó­
giai szempontból helyes voltának és ezzel 
kapcsolatban elismerés az óvoda fáradha­
tatlan vezetőjének, Hamburg Szerénnek. A 
kedélyes, rzórakozta'ó kis filmet a cluji 
■^otofilm Wszitet.be tökéletes technikai ki­
ttéiben. (__)

— „A kisebbségek helyzete a zsidó állam­
ban“, Az a bamba; Zsidó Nemzeti Szövetség 
nagytermében febr. 23-án, vasárnap d. u. 5 
órakor tir Krausz Mór főrabbi a „A kisebb­
ségek helyzete a zsidó államban“ címmel 
előadást tart.

— Eljegyzés. Karniol Hennin Uzhorod és 
Eisner József Oradea (iSatmar) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Dór Chadas előadás. Ma, szombaton 
es'e 9 órakor a Dór Chadas Str. Memoran. 
dului 4 sz. alatti helyiségében a cionista pár­
tokról való előadássorozat keretén belül Le. 
bovits Zoltán tart előadást a Mizrachi ideoló­
giájáról. Vendégeket szívesen látnak.
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UJI JAZZ PUDER I

-i, 80ndua.lvál°8a,ia me8 == Stola használt pudert, hog-, 
Ä "LADY" gyár nem szokott "ujdonsájokaT

eredményei-,n,enziv

-lg fo'vtm fok :'°gy k.'el.eS'tse eSY nagyigényü közön-
a ’NAZ7“ f ^ K,vansaga'- A "LADY“ gyár uj pudere.
- amelv a n®VÜ kölnivízzel van illatosítva
felülmúlhat- ■ I ' ^yaJn.a^ e^y másik sikerült kreációja 
-elulmulhatarlan mmosegü púder, finom, tapadó és híjával
"atb^n taTh/ró ryÍt0n'í'A ")/KZZ"^ tiz modern ámya-
nek é Íonít6 ét' mege/de,aili’ h°gy minden nő aki arcbőré­
nek es vonásainak megfelelő ideális púdert keres, kipróbálja.

P U D E R
KÖLNIVÍZ

— Szívbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél po­
hár természetes „Ferenc József“ keserű víz 
—a legkisebb erőlködés nélkül — igen köny- 
nyü ürülést biztosit, a gyomor és a belek mű­
ködését elősegíti s az emésztés renyheségét 
csakhamar megszünteti. Az orvosok ajánlják.

— Meghívó. Az erdélyi és bánáti nyugdíja­
sok szövetsége, valamint a CFR és köznyug- 
dijasok Egyesülete felhívja tagjait, hogy 
f. évi március hó 8-án d. e, 8 órakor a cluji 
városháza dísztermében tartandó rendes évi 
közgyűlésén és kongresszusán minél nagyobb 
számban megjelenni szíveskedjenek. Pop Valér 
elnök, Stanciu Vasile titkár.

— Egy hárommotoros repülőgép nekiment 
a rovignói templom tornyának. Triesztből je­
lentik: A Trieszt és Zára. között közlekedő 
hárommotoros repülőgép nekiment a rovignói 
templom tornyának. A gép összetört és a 
tengerbe zuhant. A pilóta és három utas meg­
halt, a személyzet másik három tagja súlyo­
san megsebesült. A szerencsétlenséget a nagy 
köd okozta.

jBigyetemi tanárok megállapítana aserin 
bísKMs hatású a

f wBlxádl vii‘‘
amely a gyomor, bei, epehólyag ée 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobí 
sar?rí használata enyhén btstasan & 
mindig kellemesem hat Kapható mindé 
nütt. Cluji lerakat; UltriHnl» Rt. Gate 
Regele Ferdinand

Lmdberghék Londonban. Londonból 
jelentik: Csak most tudódott ki, hogy 
Lindbergh ezredes és családja, mióta Li­
verpoolból titokzatos módon eltűnt, a leg­
utóbbi napokig egy előkelő londoni szál­
lodában lakott, ahol teljesen ismeretlenül 
merülhetett el a világváros embertömegé­
ben és zaklatás nélkül élvezhette az élet 
nyugalmát. A hires család egy erkélyről 
nézte végig V. György temetését anélkül, 
hogy bárki felismerte volna őket. Később 
a temetésre érkezett egyik fejedelmi sze­
mélyiség látogatta meg Lindberghéket

Március hónap 
szenzációja:

jön a bucuresti Opera Clujra.

— „Mussolini, Kemál, Sztálin és a többiek.“
„Mily különös: a kollektivitás százada telve 
van egyéni sikerek hőskölteményeivel! Mi­
kor élt annyi politikai hős és milliók imáda- 
ában működő vezér, mint ma? Mussoliniról, 

Leninről, Kemálról, Sztálinról, Ghánáiról, 
Sun-Yat-Sienről, — ellem (mondásokkal teli szá­
zadunknak ezekről a inár szinte legendássá 
váüt politikai hőseiről írtam ezt a könyvet, 
életünk legsorsdöntőbb fordulatában próbál­
ván bemutatni lelkűket “ Ezt mondja Szirmai 
Rezső uj könyvéről, amelyben fel van dolgoz­
va mindaz, amit röviddel ezelőtt történt Szov­
jetül oszországi utján tapasztalt. Könyve 
minden eddigi munkáját felülmúlja, úgy iro­
dalmi értékét, mint a lelki analízis finomsá­
ga valamint a korunk legnagyobbjairól irt 
s történelmien hü történetek izgalmas érde­
kességé tekintve. Bizonyos, hogy ez a köny­
ve nemcsak a magyar, de az európai iroda­
lom számára is reveláció lesz. A vaskos kö­
tet szép kiállításban, félvászonkötésben 96.— 
-lej m'nden könyvkereskedésben, vagy Lepage­
nál, Cluj.

’’Tetszem, mindenki 
tekintetét gyönyörköd­
tetni*'... ez minden nő ó- 
hajd. A JAZZ. kölnivíz 
megadja Önnek a lehető, 
séget, hogy ezt az óhaját 
megvalósítsa. Vásárol­
jon még ma egy üveget.

Feíüwas a Cur-Sciom 
Szövetkeze? tagjaihoz

1. Ezúton közöljük, hogy 1936. 1/5. és 6-1 
oradeai taggyűlésünk jegyzőkönyvét már 
megküld.ük és imult hó 25-i és 31-i igazgató- 
sg: ülésünk jegyzőkönyveit pedig a napokban 
fogjuk megküldeni igazgatósági, igazgató- 
tanácsi tagjainknak, körzeti elnökeinknek, 
valamint bizalmi férfiainknak, kiknek névso­
rát már itöbbizben közöltük e lap hasábjain ée 
ezen jegyzőkönyvek a fentieknél t. tagjaink 
rendelkezésére állanak.

2. Az igazgatóság felszólítja az érdekelte­
ket, hogy a társasági jogos tványra vonat­
kozó, eddig kötött, de még be nem terjesztett 
megállapodásainkat legkésőbb 1936. május 
1-ig ée az ezután kötendőket pedig az alá­
írástól számított két hónapon belül a haiíai 
irodánkhoz beterjesszék, mert ellenkező eset­
ben az igazgatóság nem fogja figyelembe 
venni, mu:án az eladó és vevő közötti jog­
viszony hosszabb időn át való függőben tar­
tása a társasági ügyek helyes menetét is aka­
dályozza.

3. A május hő első felében megtartandó 
haifai közgyűléssel kapcsolatban a társaság 
fltözös hajóulazást és egy hétig tartó értékes 
paiesz in-ai autóbusz-kirándulást rendez az el­
érhető legolcsóbb, önköltségi árak mellett. 
Erre már mögt felhívja az érdeklődök figyel­
méé azzal, hogy a pontos időpont és utiprog- 
ram közelebbről lesz részletesen közölve. 
Cur-Sa«lom Korlátolt Felelősségű Szövetkezeti

u Társaság, Haifa.
ör Fenichel gj, k„ 

ügyvezető ,
Dr. Weissburg s. k., 

elnök.

t — Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo­
mor- és bé'lzavarok, máj- és lépduzzadás, 
a has állandó puffadtsága és a rekeszizom 
gyakori feltolódása, hát- és derékfájás ellen 
a természetadta „Ferenc József“ keserű viz, 
k'sebb adagokba elosztva, naponta többször 
hévévé, hathatós segítséget nyújt. Az orvosok 
ajánlják.
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Fontos tárgyalások Indultak .meg 
Németország és Olaszország kozott
a francia-szovjet paktummal való szembefordulás 

és a rajnai zóna milifsrizaiasa ügyeben
,, = mát****** kHwfif táravatósal Mussolinival és Hitlerrel. Német-»SS Ä rfa Ä érvényességének vitáját?

Berlin, február 21. (Rador). A Havas táv­
irata szerint Von Hassel római német nagy­
követ, miután GarmiseiirPartenldnchenbcn
találkozott Hitlerrel, visszatért állomás­
helyére, ahol megbeszélést tartott Suvich 
külügyi államtitkárral. Von Hassel ezután 
Berlinbe utazott és újból kihallgatáson jelent 
meg a Führe mél. A német nagykövet lázas 
tevékenységét azzal magyarázzák, hogy Né­
metország és Olaszország között fontos tár­
gyalások vannak folyamatban. Berlini diplo­
másai körök azt hiszik, hogy Hassel lépe­
seinek kapcsolata van a francia-szovjet pak­
tummal. A birodalom támogatást keres Ró­
mában arra az esetre, ha ellenséges maga­
tartást tanúsítana a paktummal szemben és 
ha fel akarná vetni a locamói egyezmények 
érvényességének vitáját, miután a francia 
parlament ratifikálta a szovjetekkel kötött 
szerződést. E célból Hitler érintkezést kere­
sett Mussolinival Hassel utján, hogy meg­
tudja, milyen magatartást tanúsítana Olasz­
ország a locamói szerződések kérdésében és 
abban az esetben, ha Németország újból mi­
ll arizálná a Rajna-vidéket. Berlinben azon­
ban nem táplálnak vérmes reményeket az 
Olaszországgal vaó megegyezést illetőleg az 
Ausztriára vonatkozó mély ellentétek miatt.

London, február 21. Beavatott körökből 
származó értesülések alapján francia lapok 
arról imák, hogy az angol ko.mány bevonja 
Néme országot abba a tanácskozásba, amely­
nek célja, hogy Németország jelenjen^ meg 
a f ottaértekezlet következő szakaszán és ve­
gyen részt a flottaegyezmény megkötésében.

Az En'transigeant szerint az egyezményterv­
ről rövidesen ' árgyalni fognak Lancia, an­
gol, német bizottságok. Ha ezek az előzetes 
tárgyalások sikerülnek s Németország részt- 
vesz a flottaegyezmény megkötésében, akkor 
napirendre kerül egy légiegyezmény, amely­
nek sikere esetén a három állam hozzáfog 
az összes idösze ü politikai és katonai kér­
dések e intézéséhez.

Külügyi vita készül az alsóház.
ban

London, február 21. Az alsóház tegnapi 
ülésén Baldwin bejelentette, hogy hétfőn kül­
ügyi vitát tart az alsóházban a kormány, 
majd beterjeszti a haderő pótköltségvetésé';.
A tegnapi ülésen résztvett Lindbergh ezre­
des .és felesége, akik az erkélyről hallgatták 
végig az alsóház tanácskozását. A gyűlés 
végeztével Lloyd George leánya veze te vé­
gig Lindberghet és feleségét a parlament 
épületén.

Ausztria megmarad az olasz
orientáció mellett

Párizs, február 21. A Temps — ame ynek 
kapcsolatai a francia külügyminisztériummal 
ismeretesek — a három napos Berger.Wal- 
derregg—Suvich találkozásáéi kiadót: hiva­
talos jelentéssel foglalkozva, kiemeli, hogy a 
megbeszéléseken megá lapították azt, hogy a 
két állam egyetértése osztatlan és Ausztria, 
lile őle-g Olaszország ezután is a római hár­
mas egyezmény alapján fog együttműködni. 
Olasz körökben a párizsi diplomáciai tárgya­
lások alatt erősen tartotta mágát az a hír, 
hogy Ausztria közeledést keres a kisantant- 
hoz, de ez az aggodalom időelőtti volt — 
i ia a Temps. — Olasz körökben elégtétellel 
állapítják meg, hogy Ausztria belátta, mi­
szerint Olaszországgal va ó együttműködése 
a szankciók elrendelésével járó gazdasági 
következmények ellenére is előnyösebb, mint 
más külpolitikai orientáció.

Magyarország is kitart) Olasz­
ország mellett

Róma, február 21. A T.ibuna cimü 'ap teg 
napi száma Magyarország külpolitikájával 
foglalkozik és megállapítja, hogy a párizsi 
diplomáciai tárgyalások nem kerülhették el 
a magyar kormány figyelmét. Magyarorszá­
got erősen fenyegették ezek a megbeszélő-

s„k de olasz illetékes körökben megelégedés, i tiszten igazgató egy uj terven dolgozik,
sei' állapi hatják meg. hogy Magyaio»*« Tbéki
megmaradt eddigi hagyományos külpolitiká­
ja mellett, melyet a következőkben lehet 
körvonalazni: a fennálló baráti kapcsolatok 
megőrzése, együttműködés a béke fenntar­
tása érdekében és jószándék a dunavögyi 
problémák, megoldásában.

Uj béketerven dolgoznak Londonban 
London, február 21. Vansi tart külügymi-

val—Hoaie terv némi enyhítésével a béke 
felé való közeledés gondolatait formálja ki. 
Viszont szó van, hogy Abesszíniának a. nyo­
masztó élelemhiányra való tekinte tel nagy­
arányú kölcsönt fognak adni. Drummond 
római angol nagykövetnek Mussolinival 
tegnapelőtt folytatott tárgya űsait egy légi 
egyezmény ügyével kapcsolják össze.

■!Uor-‘

Jf os választások voltak 
p Japánban

Á munkáspárt előretört, de nagyobb eltolódások 
$ nem Sesznek a parlamentben

Revoiveres merényletet követtek el Minőbe 
ispán professzor elles

Tokió, február 21. (Rador.) Tegnap tar­
tották meg az általáno; választásokat Ja­
pánban. A szavazók általában mérsékelt 
számban jelentek meg az urnák előtt. Har­
mincöt jelöltet és mintegy ezer választót 
választási visszaélések miatt letartóztat­
tak. Az Asahi cimü lap szerint a munkás­
párt választási sikerre számíthat, de na­
gyobb eltolódások nem lesznek az uj par­
lamentben.

Tokió, február 21. (Rador.) Ma reggel
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akkor mint létszámfelülit baza/küldi. Hu**., 
ezer lejt Mért, amiből 10 ezer lejt azonsai 
kifizetett, mig a másik 10 ezer lejt néhány 
részié ben a Banca Marmarosch utján küldte 
el Motoieseunak.

A másik iasi kereskedő Leiser Lewi szin­
tén azt vallja, hogy összesen 20 ezer lejt 
adott .magynak. Elmondja, hogy Moto 
iescuvai 1928-ban a Román Opera előtt ta­
lálkozott. Motoiescu megszólította, nr.s>- 
megb eszélt ék, hogy a lanásán fe keresi. A.- 
ram Dáviddal együtt el is mentek az őr­
nagy Str. Balhésén levő lakására. Az etaiSf. 
kérdésére Leiser elmondja a lakás helyraj­
zit, pontosan leírva, hogy milyen volt a hán 
az előszoba, a szoba, aho’. az őrnagy lakott. 
Itt eltér a tanú és vádlott vallomása. Moto­
iescu határozóban tagadja hogy Leiser és 
Lewi a lakásán felkeresték volna. A taz&t 
továbbá elmondja, hogy Motoiescu azonnal 
20 ezer lejt kért tőlük. Ebből 10—10 ezer lejt 
még ott kifizettek, a többi: ö Dáviddá: küld­
te el. Az őrnagy sógornőjét, majd egy ezre­
dest és egy /kapitányt hallgattak ki még 
akik semmi jelentősei nem valló" tak ax 
ügyre vonatkozólag. Majd 12 órakor Theo­
dor escu tábornok elnök felfüggeszti a tár­
gyalást, amelyet fél négykor délután nví: 
meg újból.

Március másbdikás 
nyitják meg az segot- 
egyíplem! koaíerenciál
Kairó, február 21. (Rador). Március 2-tir 

nyitják meg ünnepélyes keretek között sí, 
angol-egyiptomi konferenciát, aminek céltE. 
segélynyújtási egyezményt létrehozni a két. 
ország között.

I merényletet követtek el Minőbe japán pro­
fesszor ismert baloldali politikus ellen. 
Egy fiatalember behatolt a lakájába és 
több revolverlövéssel súlyosan megsebesí­
tette. Menekülés közben a rendőrök golyói 
halálra sebezték a merénylőt.

Minőbe professzor Japán legnevesebb 
alkotmányjogátza, akinek az az elmélete, 
mely szerint a japán császár hatalma nem 
isteni erdetü.

Vesztegetéssel és katona- 
szabatiitással vádolt őrnagy a duji

hadbíróság előtt
Ä vádlott őrnagy tagadía a terhére rótt cselekedeteket

Héfhéasipi bSrlSnre ítéltek 
egy német lelkészt, aki 8 

sterilizálást merte 
kritizálni

Bérűn, február 21. (Rador.) Az arnsbe?- 
gi (Westfalia) törvényzék 7 hónapi bör­
tönre ítélt egy Josef Bömer nevű lelkészt, 
aki kritizálta a sterilizációs törvényt és s 
szószékről felszólította híveit, imádkozzam 
nak a devizacsempészés miatt elitéit apá­
cákért.

A nürnbergi törvényszék egy és félév, 
börtönre ítélte Stegmann, volt rohamosz­
tag főnöket, amiért két bűntársává! egy­
ütt újjá akarta szervemi a kormány által 
betiltott szervezetet. Stegmannt 1933-ba: 
kizárták volt a pártból.

Clnj, február 21. Érdekes per tárgyalását 
kezdte meg péntek reggel a cluji hatodik 
had.est hadbírósága. Az elnöki székben Tneo- 
doresev. tábornok ül. A vád.ottak ke. récében 
Motoiescu őrnagy, mellette jól szabót: civ.l- 
ruhában egykori törzsőrmestere áll feszes 
v: gyázállásban. Jancu Motoiescu őrnagyot a 
vádirat vesztegetéssel, hatalommal való v.sz- 
szaétéssel, katonaszabad.tással, sikkasztás­
sal és akták eltüntetésével vádolja, mig volt 
alantasát, Gheorghe Coricu törzsörm stert, 
akit időközben nyugd.jaztak, mint bűnré­
szest, vonják felelősségié, mert őrnagyának 
szabálytalanságairól nem tett jelentés: felel­
éseinek.

A vádirat szerint Motoiescu őrnagy 1928- 
ban Clujon, kapitányi rangban a 32-es ‘.üzé­
reknél teljesíte t szolgálatot, mig Coricu törzs- 
örm:ster ugyanabban az ezredben az Őrnagy 
keze alatt dolgozott. Ebben az időben két 
jasi újoncot üaltak katonai szó.gála ca Cluj- 
ra a 32-es tüzérekhez, Avram David és Lei­
ser Lewi kereskedőket. Motoiescu, m:nt a 
moc-góstási hivatalba®, szolgálatot eljesitö 

j kapitány, tudott a két újonc beosztásáról. A 
! vád szerint ezektől a fiatalemberektől ösz- 

szesm 40 ezer lejt fogadott el és ennek fejé­
ben előbb egy évre elhalasztotta a katonai 
szolgálatukat, majd am kor egy év Tán is- 

I mét szolgálattételre kellett jelentkezniük,

mint létszámon felülieket, ismét hazaküldte, 
őket.

Mindez 1933-ban, a 32-es tüzéreknél tartott 
i felülvizsgálat idején derült ki. Ekkor már 

Cio'cut nyugdíjazták, Mopnescut pedig Chi- 
! slráuba helyezték át. A visszaélések kidem- 

lése után, megállapították, hogy Motoiescu 
valahogyan eltüntette a két jasi újonc törzs­
lapját, erről pedg tudnia kellett Croicu őr­
mesternek is. Avram Dávidot és Lewit had­
bíróság elé utalták, akiket 15 napi elzárásra 
Keltek, majd ped g Sátmarria osztották be 
éket, ahol leszolgálták a katonaéveiket. Mo­
toiescu, aki időközben őrnaggyá lépett elő, 
és a nyugdíjazott Croicu ellen pedig vizsgálat 
indult meg.

A tegnapi tárgyaláson először Motoiescu 
őrnagya hallgatta ki a hadb.róság, aki ke­
reken tagadta, hogy a két újonctól pénzt fo­
gadott vona el. Dawid és Lewi az.t vallot­
ták a vizsgálóbíró előtt, hogy jártak Moto­
iescu lakásán és itt adták át neki a pénz 
egy részét, az őr®agy azonban kereken ta­
gadja, hogy bárki is járt volna a lakásán és 
pénzt adott volna neki. Croicu viszont az­
zal véd kez k, hogy ő csak az őrnagy paran­
csait teljesítette.

Az első tanú Dávid Avram jasi kereskedő, 
határozottan azt vallja, hogy az őrmester 
utasi ására fordult Motoiescu kapitányhoz, 

j aki azt mondotta neki, hogy ha van pénze,

— Jó üzlet a« angol pénzverde. Londonból' 
jelentik: Az angol pénzverde az elmúlt év­
ben 35 millió érmét vert külföldi kormányok 
megrendelésére; a vert érmemennyiség felé- 
ezüst volt. A megrendelők közt szerepelt a 
lengyel, görög, bolgár, jugoszláv, lett kor­
mány ás a szovjet. A gépek teljesítőképessé­
ge napi egymil ió érme, de rendszerint p- 
cenként csak 120 darabot készítenek.

— Autópárbajt vívott két amerikai. A mű­
szaki tudományok századához nagyon il, 
de nem éppen veszélytelen -módszert próba^ 
ld Denverben két kereskedő lovagias ügy 
elnézésére. A két kereskedő, aki egymás­
nak régi haragosa, a város főerén heves 
vita után ökölre ment egymással, de úgy- 
látsz'k. hamarosan be átták a párbaj form 
jának kiáltó korszerűtlenségét. M ntha csafc 
összebeszéltek volna, hirtelen szévál:&i- 
mindegyikük autójába ugrott és gépkocsi­
ját teljes gázzal nekihajtotta ellenfele jármü­
vének. A kél kocsi fülsüketi’.ő robajjal egy­
másba; ütközött, összetört, az egy.k ki ® 
gyulladt s a két modem párbajhöst égett 
zuzo't sebektől borítva szedték ki a rend­
őrök a roncsok között.

___________ ____________
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Nem törünk hé 
egykoron Lupa 
remegett. A nen| 
szaladt. Panama ? 

Szokatlan.
És dagadt, dagadj 
Lupu doktor leit 

ment a leleplezései 
venciájaként az ega 
a nemzeti parasztpí 

Boldog újságíró«.] 
az aayagaétíuiliség I 

A Sko<ra_ügy adói 
mittált politikusok 
le a leplet vagy bl 
vágok jótékony lepj 

Milyen szép any aj 
Béke poraira. j 
Meghalt a pan aim 

felmentették. Sőt 
mitőszéki fo-ügyész, 

Nem volt hát paj 
hány ijedős terctószl 
volt. Pszichopathoióg 

A történelem azé 
mindig megismétlőd 

Ezért x^an az, Iio| 
beszélnek országszeil 

A panama tenné 
Skoda.úgy vo;.. í,oi 
keiíeit kuiföiare abfl 
ceak devizapanama 
felelő politikai háti.:

A Cagero-ügyről 
menti vitáját nagyi 
megoldani a többsey 

Egyszerűen nem 
Sok lúd disznót gy< 
képviselői olyan lan 
geara szőnöm művi 
üv ditó borasasak le 

Határozottan sikej 
És bizonyítja, ho< 

alapos óira van féli 
vezér leleplezéseitől. I 

Hogyan is meri .' 
a kis názipanamáhol 

Madgearu ? us 
Feketesaesz. Skoui,

A Gagero-ügy ? 
Megiáí ják: két 

biiitáini fognait ben 
Most meg botrány! 

fiát van ebben rácij 
Vagy kormányon

A b%a.g.dz(Uím

Ravasz, de minda 
keresésnek valósa; 
szád, amelyet teg 

burgban a német pij 
Göbbels ur be isme 

ciaLsta kornaányak 
Németország fejfegyl 
amelyeket a nácik 
tűztek ki, jelení&íte| 
rodtak ösaze.

Németország népe] 
tovább is — a fő 
kasszáinak megtöm 
íeíiprása.

E két főcél igazol 
gyek Is keiie.teK a 
nak — előrángatta 
c^önös segély nyujq 
zsidó vüágmaffia n 
ország letiprása a 

Az ürügyek előr| 
üöbboüs szokatlan 
N emeiország küípoíI 
voitát, amivel azonif 
verkezés jogosságáj 
unélKül, hogy a nem 
teg vuxiölt tette 
külpolitikai helyzeté^ 

Természetesen at 
em$ékezni Göbbels, 
Paktum nem előidéz 
kezmánye volt ama 
fikának, amely cím] 
itampfjába n van 
korlatilag már a n 
versaillesi szerződés 
Népszövetség ott hág 

Röbbcis termeszeit 
Sfi és délamerikai bal


